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Sesion 28 esfraordinaria en 26 de noviembre de 1912 
PHESIDENOlA DEL SEÑOR MATTE PEREZ 

• 
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Acta de la sesion anterior. - Cuenta. - Se 

1 los señores Ministros de Hacienda i de !n 

dustria i Obras Públicas. 

Acta 

Se leyó i rué apTo bada la siguiente: 

acuerda discutir sobre tabla el proyecto ~ue 
modifica la lei número 1,838 sobre habita­

ciones de obreros.-Hablan sobre este asun­
to IDS seilores Claro, Urrejola, Guarello, Búl­
nes i Barros E.-'iole aprueba el proyecto.­
Los señores Claro i Correa usan de la pala- SESION 26" ESTRAORDINARIA l<JN 25 DE NOVIEMBRE 

bra acerca de la enseñanza agrícola.-Lm, DE 1912 

señores Guarello, Bascuñan, Echenique i Sil-
va TI reta hacen observaciones relativas a la Asistieron los señores: Matte P érez. Ald una­

construccion de ferrocarrile"'.-El señor Ri- te, Balmaceda, Barros, Bascuñan Santa María, 

vera pide preferencia para un proyecto que Búlnes, Búrgos, Claro, Charme, Echenique, 

concede liberacion de derechos de aduana a Eyzaguirre, Figueroa, García ole la Hueda, 

mercaderías para el Hospital Británico de Guarello, Lazcano, Letelier, Montenegro, Ocha­

Valparaiso.-Se acuerda tratar en la sesiOll gaveía, lUo del, Rivera, Salinas, Sanfuentes, 

siguiente, del proyecto de jubilacion de don Silva TIreta, Tocornal, Urrejola, Urrejola, 

Bnrique Oousiño.-Se suspende la sesion.- TI rrutia, Valdes Valdes, Valderrama, Waker 

A segunda hora continúa la votacion de los Martínez i Yáñez, i los señores Ministros de 

presupuestos i se aprueba el de Industria i Justicia e [nstruccion Pública, de Hacienda 

Obras Pública", con escepoion de las partidas \ i de Guerra i Marina. 

2.a , 22 i 23.-Se levanta la sesion. Leida i aprobada el acta de la sesíon ante-
rior, se dió cuenta de los siguientes negocios: 

Asistencia 

Asistieron los señores: 
Aldunate Solar Cárlos Letelier Sil ,Ta Pedro 

Barros K Alfredo Ochagavía Silvestre 
Bascuñan S. M. AscunÍo Hio del Arturo 
Búlnes Gonzalo Rivera Guillermo 
Búrgos Gregorio Salinas Manuel 
Claro Solar Luis S:mfuentes Juan Luis 
Correa Ovalle Pedro Silva TIreta Ignacio 
Oharme Edu:udo 'i'ocornal José 
Echenique Joaquin Urrutia Miguel 
Eyzaguirre Javier Urreiola Gonzalo 
:B'iguero.'1 J oaquin Valdes Valdes Ismael 

García de la H. Pedro Val derrama José María 

Guarello Anj el Walker Martínez J. 
Lazcano Fernando Yáñez Eliodoro 

Mensajes 

Tres de S. E. el Pr8sidente de la Repú­

blica: 
Con el primero inicia un proyecto de lei so­

bre suplementos a los ítem 1,788, 1,811,1,845, 

1,846, 1860 i 1869 del presupuesto de Ha­

cienda. 
Quedó para segunda lectura. 
Con los otros dos comunica que, de acuerdo 

con el Consejo de Estado, ha resuelto incluir 

entre los asuntos de que puede ocuparse el 

Gongreso Nacional en el actu·ü período de se­

siones estraordinarias, el proyecto de lei de re­
gadío presentado por el Honorable Senador na 
Maule don Pedro García de la Huerta 1 la mo-
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cion de los señores Senadores don Joaquin de gastos públicos para 1913, en la parte co­
Walker Martínez i don Gregorio Búrgos en l'respondlente al Ministerio' ele la Guerra, i 
que proponen un pIoyecto de lei que modifica El segundo, en el proyecto de presupuesto 
con respecto a los oficiales mayores, la edad fija- para 1918, en la parte correspondiente al Mi· 
da para el retiro por el artículo 5.° de la leí je- nisterio de Industria i Obras Públicas. 
neral sobre la materia. Quedaron para tabla. 

Se mandaron archivar. Seis de la Oomision Revisora de Peticiones, 
recaidos: 

Oficios El primero en el proyecto de lei propuesto 
en el mensaje de S. E. el Presidente de la Re­

Cuatro de la Cámara de Diputados. pública, que concede al coronel rf'tirado don 
Oon el primero remite aprobado un pro- Lucio Martínez el derecho a gozar del rango, 

yecto de lei en que se establece que los fós- prerrogativas i sueldo correspondiente al em­
foros de' madera pagarán, a su internacion. 'Plao de jeneral de brigada en servicio activo' 
un derecho de cuarenta celltavos oro de die- Los cuatro restantes ~n los siguientes pro­
eiocho peniques por cada kilo de peso bruto. yectos de leyes remitidos por la Honorable 

Quedó para segunda lectura. Cámara de Diputados: 
Oon el segundo ~,omunica que ha tenido a El que concbde a don Manuel Molina Ver-

bien aceptar las modificaciollfs introducidas gara. guardian tercero de la Policía de Segu­
por el Honorable Senado en el proyecto de ridad de Santiago. el derecho de retirarse del 
lei que autoriza a la Municipalidad de Viña servicio de esa Policía con una pension igual 
del Mar para contratar un empréstito hasta al sueldo de que actualmente goza. 
})<:>r la suma de doscientas mil libras ester- El que concede, por gracia, a doña Mary 
linas. Selmer, viuda del teniente coronel asimilado 

Se mandó archivar. don Víctor Lindholm, derecho a gozar de la 
Oon los dos últimos comunica que ha teni pension de montepío militar que la lei otorga 

do a bien aprobar, en los mismos términos a la familia de un teniente-coronel de Ejército. 
en que lo ha hecho el Honorable Senado, los El que concede, por gracia, a doña Clemen­
siguientes proyectos de acuerdo: cia i a doña Oaqnela Linacre Gormaz, hef1i~a-

El que concede a don Guillermo Irarrázaval nas del ca: litan de fragata de la Armada N a­
Smith el permiso requerido por el número 4.° cional, don Alberto Linacre, fallecido en 1900, 
del artículo 9.~ de la Constitucion Política, el derecho a gozar de la pension dA montepíQ 
para que pueda aceptar el cargo de Cónsul correspondiente a eapitan de fragata. 
de la República de Panamá en Montevideo. 1 el que eleva, por gracia, a ciento veinte 

1 el que concede permiso a la institucioIl pesos mensuales la pension de que actual­
denominada «Corporacion Andina de Cons mente disfrutan las hijas lfljítimas del teniente­
trucciones», que tiene personería jurídica por coronel de ~Jjér~ito don Serapio Díaz, doña 
decreto número 2,929, de 15 de setiembre de Clodomira Díaz v. de Kaltwassel', doña Bien-
1906, para que pueda conservar hasta por venida Díaz v. de Villalon, doña Ismenia i 
treinta años la posesion de sus bienes r¡¡ices doña Mercedes Filomena Díaz Sarmiento. 
que en dicho proyecto se enumeran. 1 el último recaido en la solicitud sobre au-

Ge mandaron comunicar a S. E. el Presi- mento de pension presentada por don Eulo-
dent,e de la República. jio Riquelme Henriquez, el 27 de noviembre 

de 1901. 
Informes Quedaron para tabla. 

Dno de la Comision de Industria i Obras En la hora de los incidentes, el señor Claro 
Públicas recaido en el proyecto de lei de ini- manifiesta que al tratarse en la Comisi~n Mis­
cÍativa de S. E. el 'Presidente de la Hepública, ta del presupuesto correspondiente al Minis­
solicitando la autorizacion necesaria para in- terio de Industria i Obras Públicas, en la pár­
vertir hasta la suma de trescientos mil pesos, tida referente al ferrocarril de Arica a La 
moneda. corriente, en proceder al estudio de Paz, la Comision se encontró con una di· 
los ramales a la costa necesarios para la esplo- ficultad al consultar los fondos con dicho ob-
tacion del ferrocarril lonjitudinal. . jeto, en lo relativo a la prolongacion de aque-

Quedó para tabla. lIa línea hasta la cilldad de La Paz; que en 
Dos de la Comision Mista de Presupuestos. espera de unft resolucion so:)re el particular 

recaidos: la Comision acordó consultar aquellos fondos 
El primero, en el proyecto de presupuesto pero espresándose en la glosa del ítem res-
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pectivo q~e no se podrá disponer de ellos sin cion de las cuentas de años anteriores que 
que prevIamente se haya resuelto la cuestion hai pendientes en el Ministerio de Justicia.:. 
relativa al punto de término de dicha via i -- I{ 

pide ~e dirija oficio al :;ei'íor Ministro de In- Se pone en seguida en discusion jeneral i 
dustna i Obras Públicas para que remita los particular a la vez i se da tácitamente por 
antecedentes que hayan en el Ministerio so- aprobado, sin {jebate, el siguiente 
bre el particular. 

Usa en seguida de la palabra sobre el mis- PROYECTO. DE LE!: 

mo punto el señor Guarello, quien llama, ade- , . , . 
mas, la atencion del señor Ministro de la Gue- «Artículo ulllco.-Autonzase al PresIdente 
rra hácia la necesidad de restablecer en su de la República para que invierta hasta la su­
puesto a un antiguo i meritorio empleado de ~a de sesenta i nueve mi~ sei~cient03 cuarenta 
la Maestranza del dique de Talcahuano, el I cUatro pesos c:uar~nta I seIS c.entavos en el 
operario Cooper, quefué destituido a causa pago de.l~s obhgaCIones contraIdlis, ~a~ta el 
de haber aceptado la representacion de sus ?1 de d~Clembre de 1~11. por .Ios ~ervIClO.s de 
demas compal'ieros en las reclamaciones inter- lllstrucClOn secun~arla, supen~r l. esp~Clal, i 
puestas al Gobierno por la reduccion en las hast~ la suma de Cl~n~o tremta I seis rfil~ cu~­
faenas i en el número de operarios que fué trOCIentos ochenta I sle~e pe;.¡os oche~lta l. seIS 
necesario hacer por falta de fondos con 1.1ue centav?s en la cancela~lOn de las obhgaClones 
atender los trabajos. c?~traIdas. hasta e~a mls~a f.ec~a, por los ser-

El señor Walker esplica el acuerdo de la VICIOS de lllstrucclOn pnmana I normal.» 
Comision :Mista sobre supresion de los tres 
intendentes militares con el sueldo de catorce Se toma des pues en consideracion el pro­
mil pesos cada uno, en razon de las econo- yecto de lei sobro retiro de los oficiales ma­
mías que hubo necesidad de introducir en yores del Ejército propuesto en la mocion de 
este presupuesto para ceñirse a la cuota que los señores Senadores Búrgos i Walker Mar­
que le fué fijada. tínez i puesto en discusion jeneral i particu· 

El señor Búrgos formula indicacion para lar, usan de la palabra los señore'3 Senado 
que S'j discuta en el tiempo sobrante de la res Salinas i Walker Martín('z i se aeuer­
primera hora de la sesion de hoi i siguientes, da dejar pendiente la discusion para la sesion 
el proyecto de leí propuesto por Su Seño- pl'óxima. 
ría i el honorable Senador de Santiago, se- Oontinúa en seguida la discusion del infor­
ñor Walker, sobre retiro de los oficiales ma- me de la Comision de Indmtria í Obras Pú­
yores. blicas sobre permiso para construir ferrocarri-

Terminados los incidentes, se acuerda diri- les particulares. 
jir el oficio solicitado por el honorable Sena- Usan de la palabra el señor Walker Martí­
dar de Aconcagua, señor Claro, en la forma nez i el señor Olaro, que queda con ella, por 
acostumbrada, i se da tácitamente por apro- haber llegado la hora. 
bada la indi0acion del honorable Senador de Se suspendió la sesion. 
Concepcion, seí'íor Búrgos. A segunda hora continúa la votacion del 

Se pasa en seguida a tratar del proyecto de proyecto de presupuesto de gastos públicos 
lei iniciado por S. E. el Presidente de la Repú- p~r~ 19I3! en la forma propuesta por. la Co­
blica, sobre autorizacion para invertir cierta m~81?n ~Ista, en la parte correspondIente al 
cantidad de dinero en pagar cuentas atrasadas MImsterl~ de Guerra. , , , . 
pendientes del Ministerio de Justicia. La partIda La «SecretarIa», se da taCltamen-

Puesto en díscusion jeneral i particular el te por ap:obada.. . 
proyecto, hace algunas observaciones el señor La rar~lda 2.

a «O~cIales ,de Guerra l Mayo; 
Walker Martínez i cerrado el debate se dió res, aSlmIlados, audltores 1 calJellanes», fue 
tácitamfmte por apr~bado. 'apr~bada conjun~tame~t~ con la indicacio~ for-

El proyecto aprobado dice como sigue: ~ujada por~lsenor MInIstro, para sustItUIr los 
ltem :11, 32 1 33 del proyecto aprobado por la 

PROYECTO DE LE!: 

«Artículo único.-Autorízase al Presidente 
de la Rt'pública para que invierta hasta ciento 
cincuenta i un mil seiscientos cuarenta i seis 
pASOS sesenta i seis centavos en la cancela-

Comi:'Jm Mista, por los siguientes: 

Item 31 Diecinueve contadores 
primeros, cun mas de 
seis años en el empleo, 
con nUeve mil pilSOS 
anuales cada uno ...... $ 171,000 
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Las partidas 22, 23, 24 i 25, se dielon por 
aprobadas. 

Item 32 Seis contadores primeros, 
con mas de cuatro años 
en el empleo, con ocho 
mil pesos anuales cr, la 
uno ...............• $ 

Se levantó la snsíon, quedando terminada 
la votacion del proyecto de presupuestos del 

48,000 Ministerio de Guerra. 
) 83 Veintiun contadores l'i­

meros, con ménos de 
cuatro años en el em' 
pleo, con siete mil PUi:)S 

anuales cada uno ....... 

Cuenta 

Se dió cuenta: 
147,000 1.0 üel siguiente mensaje de S. E. el Pre­

sidente de ia Hepública: 
El señor Búlnes formala indicacion en es-

ta partida para reducir los ítem 357 i HGO Conciudadanos del Senado i de la Oámara 
de la partida ::l1 en veintiun mil pesos ca- de Diputados: 
da uno i restablecer f'n el ítmn 28 tres in-
tendentes milltares con catorce mil oesos ca Tengo la honra de poner en vuestro cono­
da uno. • cimif'nto que, oido el Consejo de Estado, he 

Puesta en votacion esta indicacioll, fué de- "esuelto incluir entre los asuntos de que pue­
seehada por dieciocho votos idos aostencio· de ocuparse el Congreso Nacional en el actual 
nes. período de sesiones estraordinarias, la mocion 

Las partidas 3.",4 'l, 5. a , 6. a , 7." i 8.", fueron preseniada por los señore'l Diputados don 
aprobadas sin obserTacion. Héctor Anguita i don Aníbal Rodríguf'z, re-

Puesta en votacion la partida 9," «Departa- ferente a la constitucion de una junta de al­
mento de Justicia i Rec(lmpensa», el señor caldes en el territorio municipal de Galva­
Claro espresaque esta partida aparece en globo rino. 
por no haberse podido obtener del Ministerio, Santiago, 19 de noviembre de 1912.­
a pesar de reiteradas peticiones, Al detalle co- R BA({l{OS Lueo.-Guillermo Barros. 
nespondieúte i pide q aede constancia en el 
acta de su protesta Dor no haberse detallado 2.° Del siguieute oficio de la Honorable 
en la forma que debe quedar consignada en Cámara de Diputados: 
el presupuesto. 

Puestas en votación las partidas 10, 11, Santiago, 25 de noviembre de 1912.-Con ), 
12, 13, 1 <1:, 15, 16 i !17, se dieron por apro- motivo del mensaje que tengo la honra de }Ja-
badas sal' a manos de V. E., la Oámara de Diputa-

La partida 18, fué tambien aprobada. dos ha dado su aprobacion al siguiente 

El señor ~1illistro formula indicacion para 
restablecer los ítem 839 i 343, que habian sido PROYECTO DE LEl: 

suprimidos por la Comision Mista, i reducir de A t' 1 ,. 1 t d' l" 
t . t . d '1 .' t d" « r lcn o unICO.- n 1'0 ucense as slgmen-
rem a 1 os mI qmlllen. os pesos a leclllue- t (1' fi' 1 l" 1 838 d 

~7e ml'l no"ec1·entos· pesoo el I't~m 341 a fin d- .es mo 1 camones en a el numero, ,e 
> , 'C"', <" ')0 d f b d 1906' 

1 t d 'd 1 ~ e e rero e . compensar e aumen o pro UC1 o por a con ) Kd' d·· f " . ~ , 
servacion de los ítem referidos. a e ucese e v cm l?mvO a cmco anos, 6i 

plazo que consulta el articulo 13 para que las 
Puesta en votaoion esta ind¡cacio.D, s~ dió habitaciones hijiénieas gocen de las franqui­

por apr?bada pOl trece votos contra SIete 1 dos c:ias que se enumeran en el párraft) 3.0; i 
ab8tenclOn~s. . . b) Sustitúye¡;e el artículo 21, por el si-

I~~s pa~tIda,s 19120 fueron aprobadas sm guiede: 
modlficaCl?n., . «Art. 21. El Presidente de la Hepública 

La pal't~da ~1 f~le apr~bada,. c.onJuntamente podrá conceder una garantía del Estado .m.asta 
co.n l~ llld1ca~lOn. del senor ,MIOlstro para dlS- de seis por ciento anual i por término que no 
IDlntUr en seIS mIl pe os el Item 378, que C011- pxcoda de veinte años, sobre los capitales 
sul~a fondos para p~gos ~e derec~os de adu~- que las sociedades comprendidas en el núme­
na.l agregar a contmuaClOn del Item 71 el SI- 10 10 del artículo anterior justifiquen haber 
gmente: invertido en construir habitaciones que reu­

«Item ... Un despachador de Aduana 
i em barcador de artíeuios 
militares en Valparaiso ..... $ 6,000 

mm las condiciones enumeradas en el artículo 
13, sif,mpre q ne dichos capitaltls no bajen de 
quini'"ntos mil pesos. 

E! Consejo Superior de Habitaciones queda 
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facultado para tomar por cuenta del Estado, ~) Sustitúyese el artículo 21 por el si-
la administracion de las propiedad~s garanti- gmente: 
das que produzcan una renta inferior al seis «Art. 21. El Presidente de la Hepública 
por ciento del capital invertido en su cons- podrá conceder una garantía del Estado has­
tl'uccion. ta de seis por ciento anual i por término que 

En este caso la sociedad dueñ:1 de la pro- no exceda de v(linte años, sobre Jos capitales 
pÍf;dad solo percibirá por ella el seis por cien- que las sociedades comprendidas en el nú· 
to de garantía a qne se refiere el inciso 1.0» mero 1.0 del artículo anterior justífiqu; n ha­

Dios guarde a V. K-OÁRLOS BALMACÉDA,- ber invf,rtido en construir habitacione¡;. que 
Sestor Sánchez, Secretario. reunan las condiciones enumeradas en el ar­

tículo 13, siemple que dichos capitales no 
3.° De un informe de la Comisl0n de G\le- bajen do quinientos mi~ pesos. 

rra i 3farina acerca de la solicitud de dofía },'l Consejo Superior de habitaciones que­
~na Luisa Le~aros, viuda de García Moreno, da facultado para tomar por cuenta dd Esta­
meta. del serv:dor de la época de la indep;>n- do la, administracion de las propiedadf;s ga­
dencla el temenre-cOl'ouei don Pablo Cien rantidas que produzcan una renta inferior al 
fuegos, p:n que pide se le conceda una pension seis por ciento del capital invertido en su 
de graCla. constru(~eion. 

4. 0 De una solicoitud e11 que dOlla :María b~n estn C<1S0 la SocÍi~dad dueña de la pro-
Sánchez, viuda de Mejía, pide se agreguen piedad Bolo percibirá por ella el seis por 
los documentos que acompaña a la {ue en eiento de garantía a que se refiere el inci-
1910 presentó al Senado sobre pensiono so LO» 

El señol' Matte (Presidente).-En diseu­
Reforma de la lei sobre hablta- sion jeneral i particular el proyecto. 

ciones para obreros El señor Búlnes.-Yo desearia que al-
gun miembro de la Comision informante die-

El señor Matte (Presidente).-La Oáma· ra algunas esplicacionps sobre este proyecto. 
ra de Diputados ha aprobado i remitido un El senor MaHe (Presidente) -Se trata 
proyecto relativo a modificacion de la lei de de un proyecto que acaba de remitir la Cá-
20 de febrero de 1906, sobm hs.bitaciones mara de Diputados, sefíor Senador, de manu'a 
para obreros. que no sido informado por la respectiva Oo· 

r . Como este proyecto reviste cierto carácter misio n del Senado. 
de urjencia, ruego al Senado se sirva tomar- j1':a señor Claro.-Voi a permitirme dar la 
10 en considm acion en la sesion de mañana, esplicacion que so:icita el honorable Senad )1' 

en el tiempo sobrante de la primera hora. por l\lalleco. 
El señor Claro.-Por mi parte me propo- El artículo 21 de la lei sobre habitacione¡¡ 

nia tambien hacer indicacion para que se dis- para obreros dice como sigue: 
cutiera sobre tabla ese proyecto en la presen· «Las sociedades o empresas enumeradas en 
te sesion. el artículo que precede, quedarán excentas de 

Es urjente el despacho de este asunto, por- todo impuesto fiscal o municipal. Sus estatu­
que de él pende la construccion de gran nú- tos i balan.ces se publicarán gratuitamente en 
mero de habitaciones pala obreros. el Diario Oficial. En seguida viene un inciso 

El señor Matte (presidente).-Entónces concebido mas o ménos en los mismos tér-
me acojo a la indic&cion que formula el ho- minos que el inciso primero del artículo 21 
norable Seuador por Aconcagaa. que la Cámara de Diputados propone en sus­

Si no hai inconveniente, se discutirá sobre tit ucion del anterior. 
tabla el proyecto como lo ha propuesto Su Dice así: 
Señoría. «El Presidente de la Hepública podrá can-

Se va a leer el proyecto. ceder, adernas, una garantía del Estado hasta 
El señor Secretario.-Dice así: de seis por ciento anual i por un término que 

no exceda de veinte años so br e los capitales 
«Artículo único.-Introdúcense las siguiC'n- que invi.jrcan las sociedades comprendidas en 

tes modificaciones en la lei número 1,838 de los números 1.0 i 4.°, siempre que no bajen de 
20 de febrero de 1906; quinientos mil pesQs.» 

a) Redúcese de veinticinco a cinco años El proyecto de la Oámarade Diputados 
el plazo que consulta d artículo 13 para que contiene exactamente la misma idea; de ma­
las habitaciones hijiénicas gocen dejas fran- nera que la d·ferencia consiste en la elimina­
quicias que se enumeran en el párrafo 3.°, i cion que hace el proyecto de la otra Oámara. 
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del inciso primero que, acabo de leer, del ar- La otra modificacion consiste en reducir de 
tículo 21 de la lei en vijencia, segun el cual veinticinco a cinco años el plazo de la exension 
las sociedades o empresas a que se refiere el de impuestos fiscales i municipales que acor­
artículo 20 de la misma, están excentas de to- daba otro de los artículos de la lei a las ha­
do impuesto fiscal o municipal i sus estatutos bitaciones que cumplan con las condiciones 
i balances deben publicarse gratuitamente en que establece la lei. Se reduce este plazo 
el Diario Oficial. porque se considera que es excesivo. 

El artículo 20 de la referida lei dice así: El señor Urrejola.-Ruego al señor Se-
«Art. 20. Las sociedades o empresas que se cretario se sirva dar lectura al mensaje del 

onumeran a continuacÍon gozarán de los be- Ejecutivo. 
neficios consultados en el párrafo anterior i El señor Claro.-Permítame el honorable 
en el presente: 8enador. 

1.0 Las sociedades que tengan por objeto En la Oámara de Diputados se creyó en el 
construir habitaciones que reunan las condi- primer momento que era inneL.esario dictar 
ciones enumeradas en el artícu o 13 para esta lei; pero des pues de las espliceciones que 
venderlas a los arrendatarios a plazos que no dió el serlOr Ministro del Interior en la Comí. 
bajen de veinte años, pagándose el precio con sion respectiva, la Oámara aprobó sobre ta­
amortizaciones incluidas en el cánon ,le arren- bla, en la primera sesion de ayer, el proyecto 
damiento; en discusion .. 

2.' Las asociaciones cooperativas de obre- El señor Secretario da lectura al mensaje 
ros que construyan habitaciones para venderlas del Ejecutivo que termina proponiendo el si-
a sus miembros; guiente 

3.° Los dueños de fábricas que construyan < 

habitaciones para arrendarlas a sus opera- PROYECTO DE LEI: 
rios con cánon decreciente o para venderlas 
a los mismos en la forma señalada en el nú- Artículo único.-Derógase el inciso 1.0 del 
mero 1.0; i artículo 21 de la lei número 1,838, de 20 de 

4 .. ° Las sociedades anónimas i las personas febrero de 1906. 
jurídicas de cualquier naturaleza que invier- El señor Urrejola.--Por la lecl-ura que 
tan la totalidad o una parte de su fondo de acabo de oir del proyecto del Ejecutivo i del 
reserva en construir habitaf'iones que leunan que ha I1probado la Oámara de Diputados, 
las condiciones bnumeradas en el artículo veo que es preferible aprobar el del GobiMrno, ,-1 
13.» porque el proyecto de la otra Cámara contie-

La disposicion del inciso 4.° ha sido la que ne una disposicion de carácter mui jeneral, 
ha impedido al )(inisterio del Interior dar de manera que, en caso de que luera apl'oba­
curso a las solicitudes que se le han presen- do, se producilian gravísimas ditkultades para 
tado sobre concesion de garantía para los los 6ncargados de percibir las contribuciones 
capitales que se inviertan en la construccion municipales, pues les seria sumamentM difícil 
de habitaciones para obreros. Se ha visto el averiguar qué habitaciones estarian exentas 
Ministerio obligado a proceder así, porque en del ¡Jago de impuestos por reunir las sufi­
virtud de la disposicion del referido inciso. cientes condiciones para ser declaradas hijié­
resulta que las sociedades anónimas ° perso- oicas. Me par(~ce que es mas claro i mas prác­
na3 jurídicas que invil'lrtan parte de sus hll,- tico aprobar el proyecto propuesto por el Eje­
beres, aunque sea una parte insignificante de cutivo, que se refiere a las contrucí'iones he­
su londo de reserva, en la cODstruccion de chas por particulares o por sociedadps que 
habit",ciones para obreros, quedan en la mis- dediquen sus capitales a la construccion de 
ma condicion que las que inviertan en ese ob- habitaciones para obrero", con el objeto de 
jeto todos sus capitales, es decir, libres en ab- venderlas a éstos a largo plazo, por mpdio del 
soluto del pago de todo impuesto fiscal o mu- ¡mgo de cánones en los que se consulte un 
nicipal.. . ' detern:inado interes i amortizacion o tambien 

El espíritu dellejislador no pudo ser éste, por medio del pago de cánonAs decrecientes. 
sino que fué el de dar !acilidades a los parti- Repito que el proyecto de la Cámara de Di­
ticulares o a las empresas que tuvieran por putados contiene una disposicion demasiado 
único objetivo el de construir habitaciones jenérica, i que, por 10 tanto, hará mui dificul­
para obreros. tosa la aplicacion de la lei; miéntras tanto, el 

Esa es la razon que ha movido a la Cáma- proyecto del Gobierno reduce la exeneion del 
ra de Diputados para despachar sobre tabla, impuesto solo a las habitaciones construidas 
en la sesíon de ayer, el proyecto en debate. en conformidad a lo dispuesto en el artícul() 
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20. Por mi parte creo que es mas convenien- te a la eliminacion del inciso primero de di­
te hacer estensiva la disposicion sobre exen- cho artículo; eso está suprimido a solicitud 
cion del pago de impuestos a todas las habi- del Gobierno, supresion que ha aprobado la 
taciones a que se refiere el artículo 13. Cámara de Diputados. Aquella Cámara se ha 

Muchos podrán acojerse, indudablemente a limitado simplemente a rectificar el artículo 
la disposicion del artículo 13; pero creo que 21, quiül ndo ese inciso; de manera que repro­
no es conveniente aplicar de una manera ab- duce la disposicion del artículo 20. 
soluta esta disposicion. Eu cuanto al artículo 13, lo único que ha 

Por eso estimo que seria mas acertado hecho la otra Cámara es reducir el plazo de 
aprobar el mensaje del Eiecutivo; lo encuen- pXf'mcioll de contribuciones; de veinticinco 
tro mas simple i mas alejado de abusos i de años que consulta ese artículo, a cinco, den­
dificultades. tro del espíritu del mensaje, que ha sido no 

El señor Matte (Presidente).-Mfl permi- cercenar demasiado las contribuciones fls­
to hacer presente a Su Señoría que está en cales. 
discusion el proyecto de la Cámara de Di· Por lo que respecta a las observaciones del 
putados i nó el del Gobierno; de modo que sf'ñor Senador por Valparaiso, yo estoi de 
en la votacion tendrá qué pronunciarse el Se- acuerdo con Su Señoría. Creo que es llegado 
nado sobre si acepta o rechaza el proyecto el tiempo de dictar una lei sobre edificacion 
de la otra Cámara. en Chile, que consulte los adelantos hijiéni-

El señor Urrejola.-Pero el proyecto del cos que deben tener todas las habitaciones. 
Gobierno tendria cabida como una modiflra- Pero, naturalmente, en este pais en que los 
cian al proyecto de la Cámara de Dioutados obreros no tienen donde habitar, era indis­

El señor Matte (Presidente).-Siempre que pensable esta lei, que diera franquicias i que 
el señor Senador hiciera indicacion en ese sen- estimulara la construccion de casas hi.iiénicas, 
ti3.o. i el reemplazo en corto tiempo de los conven­

El señor Urerjola.-La haria, señor Pre- tillos que han sido destruidos. 
sidente. Se estáll destruyendo los conventillos i no 

El sefor Guarello.-He pedido la pala hai dónde fIar albergue a los que los ocu­
bra, simplemente para dejar constancia de paban. 
que al dar mi voto favorable a este proyecto, Hai capitalistas que están esperando la 
me reservo ~l derecho de seguir mantenien aprobacion del Gobierno a los acuerdos del 
do la doctrina que creo que debe rejir en esta Consejo de Habitacionea para Obreros, que 
materia de habitaciones obreras. es quien debe decir si los planos llenan o nó 

Sostengo que ningun propietario tiene de- las condicÍonps de la lei. 
recho a negociar con la vida i salud de los ha· El señor Urrejola -Debido a que el 
bitantes; de manera que, por la lei, todos es- proyecto ha sido puesto en discusion sin que 
tán obligados a hucel' habitaciones hijiénieas. tengamos un ejemplar a la vista, yo me habia 
i no porque un propietario construya casas para10iizado, creYí'ndo mas conveniente el 
hijiénicas para obreros, tiene derecho a re- proyecto orijinal del Ejecutivo. 
cibir primas en forma de exencion de im- Atentas las esplicaciones que se ha servido 
puestos. dar el honorable Senador por .á concagua, en-

Por lo tanto, reservándome el derecho de cuentro preferible el proyecto que ha remi· 
proponer en otra ocasion las disposiciones le- tido la Cámara de Diputados, i retiro la indi­
gales que deben rejir en esta materia, votaré cacion que habia formulado. 
el proyecto, porque importa un cercenamien- El señor Búlnes.-He peáido la palabra 
to de este privilejio inmotivado en favor de únicamente para decir que daré mi voto al 
los propietarios que construyen habitaciones proyecto de la Cámara de Diputados de acuer­
hijiénicas. do con las observaciones que ha hecho el ho-

El señor Claro.-Voi a dar !:Igunas espli- norable Senador por Valpar3iso señor Gua­
caciones al señor Senador por Nuble, porque rello. 
creo que la crítica que Su Señoría ha hecho a Pienso, como Su Señoría, que es urjente 
esta lei no es justa. qne se dicte una lei de habitaciones para que 

Lo único que ha hecho la Cámara de Dipll- el pueblo viva como Jente. 
tados es modificar la redaccion del artículo 21, l~eyes con este objeto existen en todo país 
aceptando de lleno lo que propone el Gobier- civilizado; pero en Chile lo que se hace es 
no) o sea, la eliminacion del inciso L° de este valorizar los terrenos en la vecindad de las 
artículo, i retificando un poco la redaccion ciudades, arrendándolos en pequeños lotes 
del inciso 2.° El mensaje se referia únicamen- para que ahí viva la jente del pueblo. 
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Creo indispensable una lei que obligue a yecto, yo no haré indicacion para que se res­
todos los qun 0difican a adoptar modelo~ que tableza en esta parte el proyecto del Ejecu­
cOllfulten las debidas condiciones de luz, aire tlvo. 
i sdnbridad en las habitaciones. Pero dejo constancia de que, a mi juicio, la 

Corno est(~ proyecto tiende a satisfacer en reforma que se ha hecho no consulta el pro­
parte las necesidades que se hacen sentir, le pósito que tuvieron en vista los distinguidos 
daré mi voto. caballero!" que formaron esa Cornision, i que 

El seiior Barros Errazuriz.-Yo tam- lo que sufrirá pril.lcipdmente será la enseñan-
bien daré mi voto al proyecto venido de la za técnica. El Instituto Agrícola desaparecerá 
Cámara de Diputado!". para ser transformado en una escuela de apli­

El Consejo de Habitaciones para Ol:¡reros, cacion. N o fué éste el objeto que tuvo en vis­
creado hace cuatro o cinco años, ha prestado ta el Gobierno al fundar el Instituto Agrícola, 
ya grandes servicios. i. por eso estableció junto a ese Instituto la 

Puedo decir esto porque he conocido de Escuela Agrícola i los campos de aplicacion. 
cerca su labor. En adelante, el jefe dd Instituto Agrícola 

No se llega al ideal, ciertamente, pero tn será jefe de la Quinta Normal i de la Escuela 
un solo año se ha logrado destruir ciento cin- de Aplicacion, con lo cual, ese caballero, no 
cuenta conventillos insalubres, i si no se ha estará en situacion de desempi'ñar bien nin­
heeho mas es por la razon que daba el hono- guno dí' los puestos. 
rabIe Senador por Aconcagua, esto es, porque Con tales medidas se ve el descalabro de la 
hai suma escasez; de viviendas a donde trasla- enseñanza técnica en el porvenir i, como he di­
dar a los pobres. eho, quiero dejar constancia de que, por mi 

El señor Guarello.--En Valparaiso esta parte, no acepto esta moddlcacion, por mui 
ha sido la razon principal. bien intencionada que haya sido. 

El señor Barros Errazuriz.-Pues bien, Ya que se va a aprobar el presupuesto tal 
el Consejo de Habitaciones para Obreros ha como viene de la Comision Mista, formulo ín­
em¡ ezado ya a construir casas. 1 el proyecto dicacion para que cuando se termine la discu­
es mui útil porque permitirá seguir favore- sion de los presupuestos, destinemos algunos 
ciendo a la poblacion obrera sin mucho costo minutos al estudio del m0nsaje en que se pro-
para el Estado. pone la jubilacion del señor Oousiño. 

El señor Matte (Presidente).-Ofrezco la El señor Correa.-He formado parte de\, 
palabra. la Comision que nombró el Gobierno para que -1 

Ofrezco la palabra. estudiara el servicio de enseñanza i fomento 
Si no se pide votacion, se dará púr aproba- agrícolas. 

do el proyecto de la Cámara de Diputados. Oomo es natural, los que formamos esa Co-
Queda aprobado. mision nos hemos impuesto, de todo el orga-
Ofrezco la palabra ántes de la órden del día. nismo establecido hOl día en la Quinta Normal 

i en parte, tambien, del de las demas escuelas 
Enseñanza Agrícola agrícolas del pais. 

El propósito que ha tenido la Oomision con 
El señor Claro.-En la Comision Mista de las reformas que ha propuesto está léjos de 

Presupuestos se han modificado los ítem rela- ser el que parece insinuar el señor Penador 
tivos ala enseñanza agríccla, técnica i práctica, por Aconcagua. 
sustituyéndose los ítem que .figuran en el El seüor Claro -Yo no hago cargos a la 
proyecto del Gobierno por los que ha indica- Comision; por el contrario, creo que ha obrado 
do la Comision que designó el Ministerio de con el mejor espíritu. 
Industria para'elaborar un p~oyecto de refor- El señor Correa.-Probablemente el se-
ma de la enseñanza agrícola. ñor Senador hace cargos a nuestro criterio, 

Yo dí mi voto en contra de este cambio, i acmque no a nuestra intencion. 
deseo dejar constancia de las razones que tuVé E señor Claro.-Tampoco, señor Senador. 
vara proceder así. Bil señor Correa.-Se cree que hemos di"-

La Comision ha refundido los servicios de jado en una situacion secundaria la parte de 
la enseñanza técnica i práctica i la adminis- la enseñ,mza en los establecimientos agrícolas 
tracion de la Quinta Normal de Agricultura. del Gobierno. Léjos de ser ese el c:ribdo 

Como la lei no permite proponer modifica- de la Comision, ha sido oho completamente 
ciones ele aumento de gastos sin arbitrar al opuesto. 
mismo tiempo los recursos, i como el tiempo/ La Comision ha creido que en la Quinta 
se angustiado para formular un contra-pro- Normal de Santiago todo debia quedar subor-
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dihado a un espíritu de mejoramiento i de rril de Paine a Talagante ya están hechos, se­
fomento agrícolas; que los paseos i demas de- ñor Senador. 
pendepcias son secundarios; que lo esencial ~@ señor García de la Huerta. - Creo 
es la enseñanza; i si se ha escojido a algunos que el señor SAnador por Valparaiso está 
jefes para que hagan algunas clases, ello se discurrienrlo sobre un error, porque los es­
debe a que se trata de injenieros agrónomos tndios del ferrocarril de Paine a Talagante ya 
que ya han hecho clases i tienen todos los están hechos i la Gomision Mista ha calcula­
medios necesarios para dar a c(mocer a los do que se necesitarán doscientos mil pesos 
alumnos la parte práctica i la teórica de la en~ para iniciar los trabajos, en vista de que el 
señanza. puerto de San Antonio está tan avanzado i 

Respecto de los procedimientos del señor necesita de ese forrocarril, como complemen­
Cousiño, ellos no pueden ménos que merecer to indispensable, por'-lue acorta las distancias 
de mi parte la misma aeeptacion que merecen en mas de cincuenta kilómetros i dará mu­
al señor Senador por Aconcagua; de manera cho mas carga de embarque i desembarque al 
que apoyaré con todo gusto la indicacion que puerto indicado. 
ha hecho Su Señoría para que se trate cuanto Sin perjuicio de consultar una partida con 
ántes del mensaje en que se propone la jubi- el objeto que ha indicado el señor Senador 
lacion de ese caballero, que por su edad no por Valparaiso, creo que conviene dejar apar­
está en condiciones de estar al frente de ese te la suma presupuesta por la Gomision Mis­
servicio. ta para el ferrocarril de Paine a Talagan-

Por lo demas, es imposible adelantar des- te, que, yo elevaria a cuatrocientos mil pesos 
de lutlgo cuales serán los resultados de las si los fondos del Estado lo permitieran. 
reformas que se van a implantar. @ :,sistema El señor Bascuñan.-Tengo conocimiento 
actual es mui malo, sus resultados han sido de que, nI) solo están hechos los estudios de­
nulos; actualmente se gastan mas de doscien- finitivos del ferrocarril de Paine a Talagan­
tos mil pesos anuales i en el año próximo pa- te, sino que tambien está hecho el trazado i 
sado solo recibieron título once alumnos, o el estacado difinitivo. 
sea, costaron al &;rario nacional mas d(~ vein Hace dos años se contrató el esta' ado de 
te mil pesos cada uno. 1:'01' otra parte, la Es- esta línea, por el cual se pagaron mas de 
cuela Práctica de Agricultura está en una si- cuatrocientos mil pesos i está todo listo para 
tuacion bastante deprimida; ni am' está en que se ~nicien las obras definitivas. 
situacion de poder aprovechar los útiles de El señor Guarello.-Realmente he pro­
enseñanza con que cuenta. cedido partiendo de un error, púrque creia 

Ferrocarril por la Dormida 
que no estaban hechos los estudios del ferro­
carril de Paine a Talagante. Hago noter, sin 
embargo, que aquí ya habíamos establecido 

El señor Guarello.-Me permito pasar a que no se consultr,rian fondos en los presu­
la Mesa una indicacion relativa a un cambio puestos para iniciar las obras de ningilU fe­
de glosa de la partida 22 del presP.puesto del rrocarril, sino que eso se haria por medio de 
Ministerio de Industria i Obras Públicas, res- leyes especiales. 
pecto de un ítem nuevo que propone la Co- Considero indispensable el ferrocarril de 
misio n Mista, que dice: TaJagante, pero no me parece justo que los 

«Para construccion i adquisicion 
de material rodante para los 
siguientes ferrocarriles i para 
pago de las espropiaciones 
que se hagan en conformidad 
a las leyes ................ , ... . :tri 7.700,000» 

st'ñores Senadores por Santiago atiendan so­
lo a su provincia. Por eso me permito pedir 
un ítem de ciento cincuenta mil pesos para 
los estudios de la variante de la Dormida. 
Estoi obligado a indicar de dónde se sacarán 
esos fondos, i así lo haré a segunda hora. 

Preferencia 
Yo propongo que se rebaje a siete millo-

nes quinientos cincuenta mil pesos el monto El señor Valdes Valdes.-Por mi parte, 
del ítem 821 i que se consigne un ítem nuevo partil:i]Jo en todo de las opiniones del hono­
de trescientos cincuenta mil pesos para estu- rabIe ;;:knador de Aconcagua con referencia a 
dios del ramal del ferrocarril de Paine a Ta- los servicios de la Quinta Normal, i en espe­
lagante i de la variante de la Dormida entre cial a lo que ha dicho Su ~eñoría del serlor 
Santiago i Valparaiso. administrador. El hecho es que se va a supri-

El señor Claro.-Los:estudios del ferro ca- mil' un puesto que ocupa un viejo servidor 
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público i que va a llegar un momento en que obras a que tales estudios se destinaban. ASÍ, 
esa persona va a quedar sin el puesto i sin su por ejemplo, el relativo al ferrocarril de Ca­
jubilacion. 1 como no es posible dejarlo en esa bildo a Putaendo, obra innecesaria, puesto que 
situacíon, yo me perr::J.ito modificar la indica- existA un ferrocarril al lado. 
cion de Su Señoría para que se trate en el El sAñor Silva Ureta.-Ese ferrocarril 
tiempo sobrante de la primera hora de la se- seria completamente inútil, no tt'ndria nada 
sion de hoí el mensaje del Ejecutivo relativo que acarrear e importaría mas de catorce mi-
a esa jubilacion. " llones de pesos. 

El señor Mafte (Presidente).- Como ese El señor Echenlque.-Estoi ente\amente 
asunto hai que discutirlo en sesion sE..creta, de acuerdo. 
talvez seria mejor prolongctr por diez minutos V oi a seguir la enumeracion: el del Y olcan 
la primera hora. al límite andino; se calcula que los estudios 

El señor Valdes Valdes.-~fui bien. importarian ciento cincuenta mil pesos. ¿Ouán-
El serior Guarello.-Paso a la Mesa la do va a hacerse este ferrocarril? Nadie lo 

indicacion que había formulado, modificada en sabe. 
atencion a las últimas observaciones que se El de Ouricó a las Queñes. Este es uno de 
me han hecho por el honorable Senador por los mas prácticos, pero tampoco es necesario 
Aconcagud. , por el momento. 

El señor Rivera.-He pedido la palabra El de Peralillo a Parral. No tiene objeto, 
para formular indicacion a fin de que se trate pues correria paralelo al de San Fernando a­
sobre tabla en la primera hora de la sesion de Ouricó. 
mafJana, un mensaje que concede liberaciún El de San Fabian al límite andino, que tam-
de derechos de Aduana a las mercaderías que poco tiene ventaja ninguna. ' 
se internen para el servicio del Hospital Bri- Igual cosa pasó con los estudios destinados 
tánico de Valparaiso, obra. que representa un al ferrocarril de la Dormida. La Oomision 
esfuerzo colosal de la colonia i en la que ha acordó suprimir el ítem. Pronto va a hacerse 
invertido treinta mil libras. el puerto de San Antonio, de donde podrá 

Oonocedor de estos antecedentes el Gobier- venir a Santiago toda la mercadería de mayor 
no, se ha apresurado a enviar el menspje. volúmen o de mayor peso, como el carbon i 
pero yo no he querido pedir preferencia in- el fierro, por ejemplo, descargando así tal vez 
mediata para hoi, a fin de que el Senado ten en la mItad la línea central, especialme'lte en 
ga tiempo de conocer esos antecedentes i pue- la parte del Tabon. '1 
da dar su voto en conciencia. Ademas, la electrificacion del ferrocarril 

del Tabon, que es, sin duda, la que primero 
Sobre el ferrocarril de la debe realizarse, aument:1rá considerablemente 

Dormida la capAcidad de trasporte de esta línea. 
El señor Silva Ureta.-Yo voi a negar 

El señor Echenique.--Deseo hacer pre- mi voto a la indi~aeioll del honorable Sena­
sente, en respuesta a las observaciones del dor de Valpalaiso porque no le encuentro uti­
honorable Senador de Valpariso, señor Gua- lidad. Mucho mas útil seria que se prolon­
re11o, la razon por qué la Oomision Mista no gara la doble via hasta Llai-Llai. 
consultó cantidad alguna paJa hacer los e8tu-EI señor Rivera.--- La doble via está con­
dios rp,lativos al ferrocarril por la cuest.a de cluida ya desde Limache a Quilpué, falta solo 
la Dormida. el puente de las Cucharas. 

Sa ha abusado tanto en esta materia de 'h,a señor Silva Ureta.-Razon demas para 
gastar en estudios, que en la Direccion de terminarla pronto. Oon el ferrocarril por La 
Obras Públicas hai planos o estudios hechos Dormida va a rmmltar que quedará aislado el 
por un valor de mas de ocho millones de pe- ferrOcarril lonjltudinal. 
sos, que es una plata perdida en su mayor El señor Guarello.-Pero, si no se supri-
parte, puesto que un plano que no se lleve a me la seccien central, la del Tabon. 
la práctica poco despues de ejecutado, pierde Hl señor Silva Ureta.-Oo11-la doble línea 
su valor, ya que dentro de algunos años cam- no se va a necesitar el Tabon, i en el túnel de 
bian las circunsiancias i los estudios hechos San Pedro podrá ponerse un paradero a cada 
ya no son aplicables. lado i así en el cai"O de qu,e llegaran dos tre-

Por estas circunstancias, la Oomision Mista nes quedaría salvada la dificultad. Podria po­
rechazó varios ítem en que se consultaban nerse tambien un tercer riel para obtener la 
fondos para practicar estudios i ademas por trocha angoEta i se evitaria de esta manera 
considerar innecesarias la mayor parte de las tantos cambios como ahora hai. Se cons:,~gui-
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na tambioll movilizcl!' la carga especialm\'n- mpdida indispensable; pero j oda esto es ajeno 

te mas adelailte, cuand" y~, !)t'c,;;!¡' 8'.1S servi- él la w'CI::;jrlad que haid,! hacer el ramal por 

cíos el lonjltndinal. A h Vf)~ :-", Hhorrmia la 1Ft DOnfii.':,I, que favoreceria grandemente las 

destrnccion del m",tori:tl i SI' ub"cndrian mu- rebcionr's comerciales entre Santiago, Valpa­

ehas ates venbjas con esta cloble línea que raiso i ~~n Antonio. 

está comeJl7.Clda desd,-) la época rin Bahnaceda No se crea que al pedir fondos para. estos 

i que no i'.~; por qué m, fH-l U.:mina alguna estudios, .',e quien invertir esa suma en estu­

VI z. '¡ios inú'.iles, porquo m éntras t'stemos aquí i 

Todavía, lo que dbe lmce::(). (íS poner una ¡on :a ob a Cámara los representantes de Val­

par~ida para fmplil' la,.; detieiene;"s de los fe· paraíso, C:itarpmos batallando porque se cons .. 

rrocarrlles ndnal.'s, I~n b Cnkr l. por ("i<om- truya dicho ferrocarril i, sobre todo, esto no 

plo, no hai mane,'[l de armar ni ele eambi.H' le va a co"t,Lr 11 n solo centavo al Fisco, por­

trenes i allí ¡Ja"a el ganado h:lf,ta ocllo día" que el ga;;to se pagará fáeilmente con las en­

sin cOllm; In car'!:a, como li., H' puede tras- trudfls de ]:1, ,,",ccion, i si hwra necesario, to­

hordar, se b"ta ¡jI ~\lnlo id,· :lUí poco a poco dos Jos hilhitilntes do Valparaiso pagarian una 

desaparece. El ;)('lÍ 'l' :\Tinístr'i! ,lcctba de doda· l~'UntriiJuc;un. Por oso vo invuco la benevo­

J8r en la Cámara ,:0 Diput<l.do~ qGe hai Gil la l"fi(:ia del Honorable S,,'nado pura que acepte 

cárcel mas de shtF'n t u individuo.,> por rab'>::l la indicacion consultando este ítem. 

efectuados en esa estaciono El señ'.lr MaUe (P1'esidunle).-Como la 

En el ramal d(~ Paplld\) pasan cosas pare- hora llil pi.u::ado con exceso, yo insinuaria al 

cidas; allí no hai mas 'Iue UB cal'l'l) dividido señor Val des Valdes que dejara hecha su in­

en primt-lra i en segunda clase, que no da dicacion para la 80s10n de mañana. 

abasto a los pasaj<éI'Os. @ honorable SAnador El SeDel' Valdes Valdes.-.Mui bien, se­

de O'Higgins ha tenido qU(~ hac, '1' el viaje pa- liar Presidente, acepto gustoso la indicacion 

rado en la pÚladum. ¿~o es una vergüenza cil' Su SeÜOl'Ía. 

que todo UD enador de la Re!iÚblica tenga El. seü·r Matte (Prosidentc).-Si no se 

que viajar en las pisaderas de los carros'? 1 ,¡ide vobl.\:!on, se dará por aprobada la indi­

ot.rOfl viajan sentados en cajones o en lo que cacion en esa forma. 

pueden. AlJrobarla. 

En la estaeion de Papudo las casas de los Se suspende la sesion. 

emplflados laH arriondan a los bañist.as i ellos Se suspendió !n sesion. 

alojan donde se gua,'dan los equipajes. H,tee 

mas de dos aüós que están pasando estas co-

sas i ya no es pmáble tolerarlas por mas tiem- SEGUNDA HORA 

po. Yo no había dicho nada f,n la esperanza 

ele que vinie, a el señor Mlllistro de lndu'ltria, P r e s u p u e s t o s 
pero parec(j que tiene miedo de concurrir a 

primera hora. 
Ha salido ahora un docreto o ci~'clllar au\)f<?l señor :MaHe (PresidentR).-Continúa la 

ordena no dar bolet.o 1'01' la (',arga, que se ~e- seSlOn. 

cibe en los paties de la ,'staeí"D. De manenl Entrando a la órdr'\ll del dia, corresponde 

que nadie es t'(,spor1s:J.bh~ do toda esa merca- vot;:[ 01 lJrt~-;n[Juesto del Industria i Obras PÚ-

~eria. F1ai mll~l:a" I~stacione~ uuyos patim; no blie,3s. ., •.. 

tlenen puerta 1 los qW) las t18:1t")( carecen de . 1 .. ¡ <""'HlOl' ~ecretaJ;lo.-Parbda 1.1>, Secre-

chapas, cerrojo o canflado. taría. 

En Hn, señor PreSidente, podria hablar mu- La C0ll1ision propone: 

eho mus SOlH e esto i rev.'htr (:08as peot'l-lS, 
1 

Bonnr el ppígrafe «personal ausilian 1 los 
pel'o ¿qué !-laca con decir o ói el senor Minis· 

t t,··
" ítem 12, 1d, 14 i 15. 

ro no e,; a, n1 vJene, 
El señor Guarello.-No r¡iliero quedar Se dió por aprobada laparlzda con las in-

b · 1 .:J 1 .:J ¡ b . rlicaclOnes de la Comisiono 
aJo e peso ue a g'lJla.s Ufl IS o servaelone" El - S .' p'..1 

. h f 1 1 . 'd 1 C' "senor ecre,ano.- arLlua 2.\ En-
que se an ormu ¡;(10 1 por eso pl o a a a sf'ñanza i fomento agrícolas. 

mara que aun Cl1anuO ya ha pisado la hora 1 e " 
me conceda unos dos minutos. ...a ,OffilSlOn propone: 

Por lo que respecta a la doblevia entre San «Decir: 

tiago i Valpaaif-lo, tipne mucha n,zon el seüol' Sueldo'; incOIcpatibles con otras asignacio-

Senador de .\.coneagua al decir que se dtlbl' Iles. comi ones o G"f'tino:3 l'C'ntulos, a escep­

hacer hasta Llai-Llai, lo (lHe es tambien una eion de los pl'l'¡;¡ios del I .rofesdrado. 
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Item 16. Decir «Inspector de enseñanza i 
fomento agrícolas i visitador ele los estableci­
mientos del ramo». 

Item 17. Decir «Secretario, no pudiendo 
proveerse esté' empleo en ca::;o de' vacancia», 

Reemplazar los ítem ZO a 137, indusive,1 Item 
por los siguientJs: 

QUINTA NORMAl, DE AGRICUL'rURA 

Direccúm ,Jene"al 

Item ... Diredor jenera1 de los es-
(abh cimiento,> de ense-
ñanza i ap!i!acion de la 
Quinta >Norma\ de Agri-
eultul'Ü i vrol'esor de 
agronomía dd Instituto 
Agrícoh. $ 12,o00 

» Oficial sec! otario de la di-
reccJOn . 3,600 

» Conti:idor jencral de la 
Quinta Normal de Agri-
cultul'p. i de los d~ll1as 

serVIDOS de enseÍlaIlza 
agrícola depelldi,'ntes del 
1'IIIDiste, jo. 8,roo 

, Contador ausilial' . 2, ,.JQ O 
:) Ccljero, sin otra ctsigo aeion. 5,00U 
lt Portero i mensajero .... 1,5úü 

ESTABLECIMIEN'rOS DE ENSEÑANZA 

Instituto Agrícola 

Item ... Sub-director, encargado de 
la administracion i réji­
men interno del estable-

» 

cimiento $ 9,000 
Ins pector - ayudante i bi-

blioteLari\l .................. 3,600 
Clase de cultivos, con tres 

horas sewanalm', a cargo 
del director de la Esta, 
cion Agronómica, i cuyo 
desempeño se estima re­
munerado en mil quinien­
tos pesos al año para los 
efectos del premio ........ . 

Olase de botán'ctL i de fisio­
lojía vl'j. tal, con CUlCO 
horas semanalt's.......... 2,000 

Olase de ariWlidlltura i hor-
ticl,ltut a, con cu"trll ho-
ras serllanales, a cargo del 

» 

» 

» 

), 

jefe ,1el dc¡artamento de 
Cn!ti'hs de la Escuela 
Pl';LtiC'.1 de Agricultura, 
i cuyo dese;,'p"ño se est1-
HU rewuni'I ado en mil 
sf'iscientos pesos al año 
pl~1 eL los e["-dIl3 dd pre, 
l'¡jiO .•. ,. O" '" •••••••••••• o •• $ 

Cla~e dfl viticultura i ViIli­
fieacion con trrcls i media 
hon¡8 semanales, a cargo 
d ,;l jf'fe de vlña i hode­
gcA dI" la F~seuela Práctica 
cit., ) .. gricllItura, i cuyo 
d,'som¡wñ.) ~e estima rt,­
!t,tlr",rudo ,'n en mil se­
U-cientos ('illl'uenta pt\SOS 

a,l ¡dIO 12,il'a los eíectos 
(1el premIO......... . ..... . 

Ch'e de t.'n"Jojía, con dos 
lJOt';i!'¡ sem¡Jnah,s, a cargo 
dd dir ctor de la Esta­
ci(,n EuolójlCa, i (cuyo 
ci ',S('ll1l" 'lJJ' Se esti ma re­
mnllor8ldo en mil pesos 
al año pam los efectos 
d.·, premi", ............ ., ... . 

Clase ele silvieultura, eon 
tI'e" horas i'cmanales, a 
('argo del jef,~ d,·la Se(~­
ciel< d,' Bosques do la 
1m; eccion Jel1"rd del 
r;Jlll, i cuyo de¡;empeflo 
St" (';s\ iwa ft'munerado en 
llliI dos,'ielllos pesos al 
año l?ara los efectot> del 
premIo ...................... . 

Ciase de zoolojía i entomo­
[',j Í:t a'~rícnlas, con cinco 
h"l,tJS splDanales ......... . 

Chse ele ullat'.orr¡Ía i fisiulo­
ií:, ,mima: i clíni('l1 vetp­
r;nar.a, con t.res horas se­
Jllanales, a c .. rgo elel mé­
c\j, o del Hospital V c'teri­
lJíJrio; j cuyo dasempeIio 
S'~ ,'stima rl-l' iwnerado con 
mil [,esos al ailo para 
los pftcct"s del prewio ... 

Clase de zootecnia jeneral 
i e:'l)é(,ia:, con s('is hores 
s('Tnanales ................ .. 

Clase de química jeneral i 
al,; líti"a, C'in cinco hOl'ilS 
sem2onales, a cargo del 
qUílllIC') de illvpstlgacio­
nes de la l<>,t;'(·ion Agro­
nómica, i cuyo desempe-

2,000 

2,000 
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ño se estima remunef;tclo 
en dos mil 'luinie;¡tos pe­
sos al ai'ío p~lra los efee-
to!:! del premio ........... .. 

Clase de hijiene aplicada, 
con dos horas se1lJanales $ 1;000 

Clase di' patolojía i entomo­
lojía vejetal, con dos ho-
ras semanaleR, a cargo ftem ... 
del din'dor de la Esta 
eion de P<1t010j a VejetA:, 
i cuyo desempeño S<l es· 
tima remunerado con mil 
pesos al año pal a los 
efectos del premio ........ . 

Clase de contabilidad, ad­
ministraciol1 rural, esta-
dística e informaciones )) 
consulares, con cuatro 
horas semanales. 2,000 

Cla~e de derecho i lejisla-
cion agrícola i consular, 
con dos horas semanales. 1,800 

Cla8e de física, j,'ografía 
física i meteol'olojía, con 
ti'es hor8s sema!lales. . . 1,500 » 

Clase de jeolojía i mlllera-
lojía agrícoh, con dos 
horas semanales. 1,000 

Clase de dibujo jeométrico, 
a mano alzada, bpográ­
fico, de arquitectura ru­
ral i ele máquinas agríco-
las, con cuatro horas se- » 
mavales . , . . 2,000 

Clase de topografía, llIve­
lucion, mecánica jeneral 
i motores, con cuatro hu-
ras semanales. . . . . . 3,200 

Clase de Lidniulica i cons­
trucciones rurales, con 
cuatro horas sen,anales. 3,200 

Clase de tecnolojía (índus- » 
trias agrícolas), con dos 
horas semanales. " 1,000 

Olase de matemáticas del 
curso preparatorio. con 
seis lwras semanales. . .. 2,400 

Repeticion del curso de 
cultivos, a cargo del quí­
mico segundo de la I~::;­
tacion Agronómica, i cu-
yo desempeño se estima }) 
remunerado en SeISCIen-
tos pesos al año para los 
efectos del premio ..... 

.. Repeticion de arboricultu­
ra i horticultura, a cargo 

c1d ayudante de la sec­
cíon respectiv::.t de la ~s­
cuela Práctica de Agri­
cultura, i cuyo desempe­
rlo se estima remunerado 
en seiscientos pesos al 
año p.ara los efectos del 
pre :rno. ... . .. $ 

Repeticion de viticnltura. 
a cargo dAl ayudante de 
la seccion do viña i bo­
dega de la Escuela Prác­
tiea de Agricultura, i 
cuyo desempeño se esti­
ma remunerado en seIS­
cientos pesos al año para 
10il efectos del premio ... 

RepF!tícion de vinifiacion, a 
cargo del químico prime­
ro de la Estacion Enoló· 
.ll<'a, i cuyo desempeño 
se estima remunerado en 
seiscientos pesos al año 
p~ra los efeetos del pre-
mIO ..•••••..•••..•.•• 

Re peticion de tecnolojía 
agrícola, a cargo del jefe 
del laboratorio de la Es­
tacíon Enolójíca, 1 cuyo 
c1esemperlo se estima re­
munerado en seiscientos 
pesus al arlo para los efec­
tos del premio. . ... ' 

Repeticion de anatomía 
animal i clínica veterina­
ria, a cargo del ayudante 
del Hospital de Veterina­
ria' i cuyo desflmpeño se 
c:,tima remunerarlo en 
seiscientos pesos al año 
pa.ra los efectos del pre-
lnlO .. •.•.••. . .• 

Hepetieion de los cursos de 
zoútecnia, a cargo del 
jf'fí\ del departamento de 
industrias animales de la 
Escue la Práctica de 
Agrieultura, i cuyo de­
sempeño se estima re­
munerado con seiscientos 
pei:los al año para los efee-
tos del premio ....... . 

Repeticion de los cursos de 
física i química i de los 
trabajos de laboratorio, a 
eargl) del químico segun· 
do de la Estacion Agro. 
nómica, i cuyo desempe-

565 
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ño se estima remunerado 
en seiscientos pesos al 
,1110 l:<l,ra los efectos del 
pn'll 11 o 

Item ... Ayudante repetidor de las 
clasi38 de injeniería J'Hral, 
con seis horas semaI;ales $ 3,000 

ESCUEJ_A PHÁCTICA DE AGRICULTLlU JEXERAL 

DE SANTIAGO 

Item 
> 

» 
» 

» 

» 

> 

» 

» 

DiI'loetor . '. 
lnspeGtor jeneral contador. 
Ecónomo, 
Guarda - alullwenes, encar­

gad" de la recoleecion i 
entrega de los productos 
para la venta. . . 

Im;pector prImero, profe­
sor de matemáticas, con 
dieciocho horas seul:lna­
les de clase como máxi­
mum 1 dOC8 como míni­
mum .. 

Inspedor segundo, }Jlofe­
SOl' de ciencias natnral,:s, 
con dit:cioeho horas se 
man ales d e clase eomo 
máxmimum i doce como 
mínimum. 

Inspeetür tercero norma­
lista. profesor de instrnc­
Clon primaria, con diecio­
cho horas semanalAs C!" 
clase como máximum i 
doce como mínimum. 

Jefe cIel departamento In­
dustlias Animales, inclu­
yendo la adÍgnacion fija­
da como repetidor de l::ts 
clases de zootecnia jenp­
Tal i psppcial del Intituto 

$ 9,000 
4,800 
3,600 

3,000 

3,600 

3,000 

2,400 

Agríeola ...... - - - ' 
J efe del departamento de 

(Jultivüs J cnerales i ¡Cs­
peciail:s, incI uyendo la 
asignacion fijada e o m o 
profesor de arboricultura 
i horticultura del Institu­
to A~TI'í:;()la . 

6,000 

Jefe d~l departamento de 
Vifía i Bodega, incluyen­
do la aSlgnaclOn fijada 
como profesor del ramo 
t\ll el In"titnto Agríeola. 

AyudantA rld d,'partamen­
d(~ Ind ;,:trias Animales i 

6,000 

7,2(JO 

nlpetidor de las clases 
!lJáct jeas del curw $ 2,400 

It"m ... ¡', yudanti" del departamen­
tu de Cultivos ;reneral! si 
!'>';!l,'(:wles i repetido!' de 
'as d,Jses práctica,; del 

» 

» 

( lUSO _ 2,400 
'\yudl.mte dd departam:m­

to ue Vilía i BI,degas i 
repetidor de las clases 
del eurso, tanto en la Es­
cuela como en el Institu-
to Agrícola. 2,400 

Oapellan co!! :'ereneista de 
moral i rt !i.iion, con tres 
horas semana.les dA da se. 1,800 

Profesor do JlmnClsla, con 
hora i media semanal de 
elase . . . . 1,500 

Médico i profesor de hijie­
ne i medicina práctica, 
con tres horas semanales 
de clase. . . . . . 2,400 

ESTABLECIMIENTOS DE APLICACION 

Esíucion Agron6mica 

Item ... Direetor de la Estaeion, in­
elnyendo la aSIgnaclOn 
fijada como profesor de 
culti\'os del Instituto 
Agrícola . . $ 9,000 

» (luílllico de investigacio-
nes, incluyendo la aSIg­
nHClon fijada como !)ro­
tesor de Ijuímica jeneral 
en d Instituto Agrícola. 7,000 

» Qnímieo primero, inclu-
'y(~ndo la asignacion fija. 
da como aY'ldante dfl la 
étS0 df:l química del 1ns-
titnto Agrícola _ .. _ . _ . . 5,000 

» <C~\líll)ieo fwgnnuo, inclu-
yendo la asignaeion fija­
da Cilmo repetidor de la 
dHSO dA cultivüs del Ins-
tituto Agríeola. _ . . . . . . . 4,500 

» (~uímieo s'-gundo, 11lclu-
yendo la designacion fija­
da eorno rep\"tidor de 
las clases de físiea i quí­
mwa del Instituto Agrí-
eula ...... , _ . '" . .. . . . . 4,200 

Estacion de Patolojía Vejrtal 

[tew Dirf'etor de la E:;:hll'iuli, i 
del servicio de palida sa-

1-



SESIO~ DE 26 DE NOVIEMBRE 

nitaría vejt;tal, incluyen­
do la asignacion fij:H'la 
como profesor de la pato­
lojía 1 entoHlolojía ve· 

Item ... 
jeta!.. ................ $; 12,000 

» 

» 

» 
» 

» 

l) 

Ayudante para Ls trabajos 
de invest;gacion de Ls 
eJ1fermedades críptogá­
mIcas. ..... . ... 

Ayudar te entomólogo, re­
petidor del curso en el 
InstItuto Agríeola. . . 

Ayudante primpl'O del ma-
terial de desinfeccion .... 

Ayudante segundo. . .. 
A .:'ud~1lJte preparador ... . 
Un oficial de pluma ..... . 
Inspe<:tor-agrónomo de los 

servicios de patolojía sa-
nitaria vejr,talen laAdua-
na de Valparmso ..... . 

Inspector agrónomo encar­
güdo dl" los ~ervicios en 
b Aduana de Tal ea-
hllano ........ . 

Inspector agt'ónomo, ayu­
dante para la Aduana de 
Val pat aiso ................. . 

Iw"pector agrónomo, ayu­
dante para la Aduana de 
'l'aleahuano ................ .. 

Estam;on Eno16jica 

ltem Director ele la l'jstacion, inclu­
yendn la asignaciún fija­
da como profesor de eno­
lojía dt~l Ins,itu[o .. Agrí. 
coLl. (Sudd() c(m~ult¡i.do 
en oro) .................... .. 

» JeL del laboratorio, in-
cl\Jyer;do la w:;igllaclon 
ti ¡,(·la C,>lllO rorrtid 1)1' de 
t~(·.lloi"JLt (11 el hstituto 
Agrícola .................... . 

» See~·(lta'·io i llyutiantll de la 
ofiel ~la ................. .. 

» Q'::imic:¡ primero, inclu-
YHJ1(l(, la asignacion fija­
da eilHlO r"[lmtidor de la 
c1as . de vinifi"acion del 
Instit:,toigríeola ........ . 

» Químico stgundo .......... .. 
» Ayud:mte de microbiolo-

jía ........................... . 

Servicio de Sanidad Animal 

Item ." Dir;dol' (Sufllclo conSulta, 
do en oro) ................ . 

7,000 

7,000 

4,8\)0 
3,600 
3,000 
2,400 

8,000 

6,000 

4,800 

2,400 

5,000 

3,900 

4,500 
3,900 

2,400 

Item ... 

)} 

Médico veterinario, inelu­
yendo la f"signacion fija­
d a como profeJor de 
anatomía i fisiolojía ani­
mal i clínica veterinaria 
en el Instituto Agrícola. 

Ajen: e sanitario, incluyen­
do la asignacion fijada 
como repetidor del mis­
mo curso en el Insti! uta 
Agrícola .................... . 

Ayudante·secretario ....... . 

. 

$ 6,000 

5,000 
3,000 

Parque Zootámico, conserrlltorios, jardines, i 
avenüias 

Item '" Jefe de la seccion i profe­
sor del ramo en la Escue­
la Práctica de Agricultu­

» 

» 
» 

ra, con seis horas sema-
nales ........................ . 

Mayordomo del Parque 
Zootécnico ................ .. 

Jardinero especialista ...... . 
Ayudante para los conser­

vatorios i criaderos ....... 

Jardin Botánico 

$ 7,000 

2,700 
3,000 

2,400 

Item Jefe del jardin ................ $ 6,000 
» 

Item ... 

» 

)} 

)} 

» 

:. 

Ayudante jardinero .. .,..... 2,400 

Agrónomos rejionales 

Agrónomo rejional para las 
nI'ovincias de Atacama, 
Ooquimbo i Aconcagua, 
con residencia en La Se-
rena .......................... . 

Agrónomo rejional para las 
provincias de Val paraiso, 
Santiago i O'Higgins, coa 
1\ sldencia. en Santiago ... 

Agrónomo rej ional [Jara 
las provincias de Colcha­
glla, C1Jl'icó i Talca, con 
residencia en 'ralea ........ 

Agrónomo rejional para las 
provincias de L:l1áres, 
Maule i 5r u1>1e, con resi­
dencia en Chillan ........ 

Agrónomo l'ejional para las 
provincias de ('oncep­
cíon, Arauco i Bio-bio, 
c?n residencia en Uoncep-
clon ......................... . 

. Agrónomo rejioual para las 
provincias de Malleco .. 

$ 6,000 

6,000 

6,000 

6,000 

6,000 
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Cautin, Valdivia i Llan­
quihue, con residencia en 

pondientes a la Insppccion Jeneral de Bos­
ques, Pe dca iCaza. 

OSOrDo ................ ' ..... $ 6,000 ~J seriar Matte.-Si no hai incC'nveniente, 
daré por aprobada la partida con lcts indica­

lNSPECCION JENERAL DE BOSQUES, PESCA I CAZA cione~ de ia Comision, pn la parte que no ha 

Borrar en la glosa del ítem 1'39 la palabra 
«jeneral». 

sido objetada, 
Aprobadu. 
La seccion lnspe'cc¡on J oneral de Bosques, 

Pesca i Caza quedará para ser votada maña­
ña, como lo ha pedido el señal' Senador por 
Valdivia. 

Item 140 Borrar la palabra «terce-

JI) 

» 
» 

ro» . 
141 Decir (,Un oficial de pluo 

144 
146 
147 

ma». 
Decir «Un portero)~. 
Borrarlo. 
Decir «Un oficial de plu-
ma»., ...................... . 

Borrar el ítem 148 i el 151. 

Item 152 Decir «'rres ayudantes de 
silvinultores, con tres mil 

JI) 153 

154 

pesos cada uno» , ........ . 
Dncir «]'res guürda·bos. 
guesdeprimeraclase, con 
dos mil pesos cada uno». 

Decir «8eis guarda-lJos, 
ques de segunda clase, 
con mil ochocientos pe~o" 
cada uno» ................. . 

Borrar el ítem 155, portero. 

Item 168 Decir « 1I n oficial de plu-
¡na» ...................... . 

159 Un biólogo, fijarlo en .... .. 
160 Decir qUn osttimiticui-

ton> , ........................ . 

El señor Secrefado.-Partida 4. a, «Ense· 
ñanza de la minería» . 

La Comision propone: 

$ 2,400 
Borrar el epígrafe «Enseñanza de la mine­

ría» i los ítem 170 a 190, inclusive. 
Decir, ántefl del ítem 191: 

ESTABLECnIIENTO DE BENEFICIO DE SANTIAGO 

$ 9,000 

$ 

6,000 

10,800 

Sueldo 

Ih'm 1\'1 Decir (,Di,ector i deposi-
tario» ........................ $ 3,600 

Borrar los epígr<J,i~s .« Partida 5.a i Fomen­
ro d!j la m;nería». 

El señor Viel (Ministro de Industria i 
Obras públicas).,,-Parece, spñor Presidente, 
qne hai un error en la impresion de las modi-

2,400 fieaciones ele la t'omisioIl Mista. El propósito 
6,OOU que ella tuvu fué consultr,r en globo todos los 

íbm. leIere.ltKI:l a la ~>scuda de Minm'Ía de 
6,000 Uopiapó i Serena . .l\iiénb as tanto, el informe 

dice que sr: suprimen estos ítem, 
Borrar los ítem 161, inspector de pesc8, i 

162, piscicultor primero. 
El snñor Mafle (Presidente).--No se su­

primen, Señ0! ?llinistro, sino que se trasladan a 

Item 163 

JI) 164 

165 

166 

167 

Deeir "Dos piscicultores, 
cun cuatro mil ochocien­
tos pesos cada uno» .. " .. 

Deeir « Un ayudante pisci. 
eultm' para Rio Blanco». 

Decir «Dos gl1ardus de 
pesca de primera clatle, 
con dos mil pesos c.tda 
uno» ................. · ...... . 
Decir «Tres guardas de 
pesca de segunda clase, 
con mil ochocientos pesos 
cada uno» ................. .. 

Dtleil' «U n mensaj ero» .. . 

Vari" bies. 
El señor Secretario. - Pa! tida 5.\ Fo-

mento de la minfOría. $ 9,600 La Comision propone: 

3,000 Item 191 Di'eir «Director i deposi-
tario ........................ . $ 3,600 

4000 Borra,r el, epígrafe «Partida 5.a i Fomento 
, de la rumel'la» . 

Se dió pOf apl'obada la partida con las modi­
ficaeiones de la Oomision, 

5,400 El señor Secrefario.-Pal'tida 6.a , Ense-
l,20ú fianza Industrial. 

La Comision propone: 
El sefíol' Yañez.-Rogal'i:1 al 8enado que Borrar el epígrafe ,.Escuela de Artes i Ofi· 

dejara para votarlos marrana los ítem corres- cios» i los item 191;) a 234, inclusive. 
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lKSPECClON DE liNSE;\ANZA P}Wl,'ESIONAL 

Item 243 «Una sPcl'e(aria». 

Item ... Ramoll Correas. ex-direc, 
tor de la lL~cu~¡a de \Ii. 

569 

Poner como títulú, despues del ítem 244, 
<Escuelas Profe"iol¡a!cs de 1\iÜHé,» i agregar: )} 
«Estas e~cue:as deberán clan··unll'de si la asis­
tencia media du, ante Jos prmel'Os seiE meses 

neria de Santifgo. D. 
1,750, de 31 de julio de 
1912 ..................... $ 4,745 

de ejercicio (\ll 1m; curHlS fu,~ri" illIeriur a cin­
cuenta alu¡nnos. Las tesorerías del Estado nu » 
podrán paga', despups (lo e"e I i mpu, ningun 
sueldo :sir] órden del Presid(,nt(; de la UeiJú­
blica». 

J orje IDckel's, Rx-médico de 
la Escuela de Artes i 
Oficios. D. ] ,839, de 14 
de agosto dt" 1912..... 1,072 50 

.. Mercedes Llan'ls, ex-se­
cretaria de la Inspec­
cion J ":lleral de las Es­
clwlas Profesionales de 
Niñas. D. 2,284, de 22 
de octubre de 1912 .... 810 

Borrar fn nada una \1e las escuelas profe­
sionales de nilias dA la República, la frase que 
figura en el epígrafe ~Escue!a Profesional de 
N iñas de». Se dl:Ó por aprobada la partida con las modi-

Borrar el epígrafe «Escuela Profpsional de ¡icaciones propuestas ]lor la Comisiono 
Niñas de PUerto Montt» i los ítem 504 a 509 El señor Secretario.- Partida 9.", Di-
inclusive. ' reccion.1, neral de Obras Públicas. 

El señor Viel (:\Tini~trn de Industria). La Comision propone: 
La OOlI,iRIOIl solo ¡lprobó los ít"i)l l'efel'l'ntes Borrar el '·'I·ígr,de , it'"ccion Jeneral, que 
a escuelas p1ofeRiona ()s de niña"! que estaban fignra finte:,; d,l ítem 597, i los ítem 5\;17 So 

p,stable(:idas. No S') trajo dato~ j',(Rpecto a L. lH3, inclm,inl. 
Escuela· Profesional de Puc'rto Montt; pero S' dió por aprob(ula la partida con las mo-
he recibido avi"o de qm) la" solié.tlldes de <id- difü:aciones propuestas por la Cbmision. 
mision para esb escueb :,;on n:'m'roias. Pon- El señor Secretario. -Partida 10, Jubi-
go esto en cOllo,illli,'nto d,l Honorabl,> Sna lados i pensiones de gracia. 
do para q¡le) si lo cree ronvll11iedte, restdblezch La Cmni,ion ¡·ropone: 
el Ítem. Bonar el ítem 650, Santiago Muñoz. 

El señor Claro.-No se podria aceptar la 
indicaci, n del señor l\linistro sin que indicara Item 
Su Señoría de dónde se van a sdcar los fon-

654 Agregar a la glosa «i nú­
mero 1,927», de 7 de agos­
to de 1912, i fijar su dos para "so spr"ic:io. 

Se !lió P01" aprohada la partid:! con los modi­
ficaciones propue.~t([s por la Cornzsion. 

El señor St ('retado. - J\ll-tida 7.&, Fo­
mento Industri.d. 

La Comision propone: 
Bürrar el ít0m 517, iDi')lllel'G el sub-seceiolJ. 

n10nto en .................. . $ 4,500 

6e dió por aprobad la partid(t con las mo­
difica, iones l!}"o]J'/Icstas POI' la, I omisíon. 

El seflor Seci etario.- Prl>supuesto en 
oro.-Paf'jd;~ 11, uelclub i gastos diversolil. 

La Cumi"ion propo:w: 
Item 519 Deeir «Un injen;ero ad 

junto» ....................... $ 7,200 Item 669 Fjar su IYlonto en ... $ 10,6136 67 
» 526 interventor eom¡lañía, de. 6,000 

Se dió por aprobadrt la partida con las modifi­
caciones de la Comisiono 

Borrar el :tem 661, jefe de bodegas, i los 
ti71,672i673. 

Agr\~gar al final de esta partida el siguiente: 
El señor Secretario.-Particla s.a, Jubi 

lados. ltem ... Para pagar las cuotas 
que corref5pondea Ohile 
en el pago de la edi­
cion espclÍlola del Bole· 
tin del Instituto Inter­
nacional de Agricultu-

La Comision propnne: 
Borrar el ítem 5;;2, Daniel Riquelme 

agregar los siguientes: 

Itero ... CasimirdDomeyko, ex ·di­
rector de la Escuela de 
Minería de Copiapó. D. 
1,632, de 1ti de julio de 
1912 ...................... $ 6,300 

ra de noma ............. $ 5,333 33 

Se dió por aprobada la partida con las indi­
caci.one.s de la Oomision. 
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El señor Secretario.-Gatitos ve1riables. 
-Moneda corriente.-Partida 12, Secreta­
ria. 

La Comision propone: 
Borrar'elítem 675,para abonar, dc., i agre­

gar los siguientes: 

Item ... Dos dadilógrafos que tie 
nombrarán previo con­
curso, con dos mil eua­
trocient,os pesos eac1a 
uno .......................... $ 4,800 

» Dos porteros, con mil q vi-
nÍentos pesos cada uno... 3,000 

» Mayordomo del edifieio del 
Ministerio, . . . . . . . . . . . . 2,400 

Se dió por aprobada la partida wn las indi­
caciones de la Ccrnision. 

El señor SecretariO.-Partida 13, Ense­
ñanza agríeola. 

La Comision propone: 
Agregar el siguiente ítem: 

Item ... Para estableeer una ESGll{:J­

la Práetiea de Agrieultu­
ra en la provincia de 
Aconcagua ................. $ 30,000 

Reemplazar el ítem 57!), para. alimentacion 
etc., por los siguientes: 

Item ... Para la reorgacizacion de 
bs Escudaf' de Agrieu:­
tura de 'ralea, Cauqué. 
n!:s, Chilhm i Concep­
cjOG, cnteIld~ehdose qll ~ 
soh'evenul'ú la claUSIUJ 

d~) una Escuela i la 81.1 

pnsion de .loti empko , 
CO,Tl:~P{)lldICLW> toc:" 
v,:~ qU'l la 'cSlRtellu,1 
IL( ,lia dnr~~,rLte 10s pr"-
11l':'; os seú'mcsfs de eje!'­
(';; io de les cu!'sos fuere 
illf¡,rior a cí Hcuen L! 
all1.~-11lC)S .••.•.•.. , •••... ,. 

Pan :¡]Í111en,:acion i VOéi­

tu rio ](-~ "llllLl:;lh-:, lim·, 
telíal (;0 en scÍlallza i 
d(lllaS gw:,tus ();j mante­
e i 1) n de los (stableei­
Imcntos de efis,~ilanza 
agricoLl de la Quir:.ta 
NOl'mal de Santiago, pu 
diendo in vertin;e la sen­
tradas, pnwiC\ autoriza· 
cion suprema, en gastos 

:~Gf)}UUI) 

estraol'dinarios no con­
tnmplados en este pre-
puestos . ... .. .. " .. '" $ 1 71 ,240 

Detalle de inversion probable 

INSTITUTO AGRÍCOLA 

Itera ... Pam fomento de la biblio­
teea, ellc 1ladernaeion de 
libros i sm:crieiones a re-
vistas. ...................... $ 3,000 

» Para material de ens,ñan-

» 

» 

)) 

» 

» 

» 
» 

za . .... __ .................... . 
Pal'~ .gastos jt3nerales de la 

ohclna ..................... .. 
Para impresion de testos de 

ulspñanza, por una sola 
\tez ... oo, ••••••••••• O" •••••• 

Para material de los bbo­
ratorios de Física i :Me-
teorolojía agríf'olas ...... . 

Para material de los labo­
ratm'ios de Bdánica íFi-
siolojía veje',al. .......... .. 

Pam material de las clases 
de agronomía i é'ootecnia. 

Para escursiones dtl los 
alumnos .................... . 

Un portero ................. .. 
Un 1110Z0 ..................... . 

7,000 

1,500 

2,000 

5,000 

3,000 

5,000 

1,500 
1,560 

960 

ESOUELA PRAOTl CA DE AGRlcur:rORA DE SANTIAGO 

Administracion 

Pl:U'H :Ilimentaeion df~ CIen 
a 1 u 1Il n o s , a razon de 
u( J]I~n ta centavos diarios 
UIfL, uno, e11 doscientos 
UC-~ll:ntH i cnatrc dias há-
L¡',:, l., .......... " .... , ...... $ n,720 

j) P"r) cdim;, taeion do OIlee 
Ptó:'sullas Jo la ¡H"rvidum­
bre, a l'clZOn de oehenta 
cC'll'a"',,s c,i.d a una, en 
tt'C~l,ioIltos s',senta i ein-
co djas........ .............. 3,212 

" Para alimenlac-ion de ocho 
err, pIeados, a razon de no­
veIJta eentavm, cada uno, 
en trescientos sesenta i 
cinco djas....... ........... 2,628 

») Para vestuario i equipo dt) 

108 alumnos, a razon de 
eiLnto veint" pesos anua-
les cada uno............... 12,000 

» Para lavado, a fUW.ll de 



Item 

» 
» 

» 
» 

» 
» 

» 

Item 
» 
» 

Item 

Itero 

Item 
» 

:. 

» 
» 

» 
» 

SESION DE 26 DE NOVIEMBRE ;í61 

veinte pesos anuales por 
alumno ...................... $ 2,000 

Para material de enseñan-
za ........................... . 

Para iniciar una bibliotel'a 
de obras de agricultura e 
historia de Chile ......... . 

Alumbrado i luz eléctrica. 
Para publicacioll de uÍl Bo-

letin anual. ................ . 
Para la irnpresion de tf~s­

tos de enseiíanza, por 
una sola vez ...... H ..... .. 

Para m(~dicina ............. .. 
Sueldo de un port,ero, Ave 

nida Ecuador... .. . ....... . 
Sueldo de un capintero ... . 
Sueldo de un herrero me· 

cánico .................. . 
SU31do de dos gUl'1rdianes 

rondines ................... . 

5,000 Hem 
» 

1,500 l) 

5,000 

600 » 

2,000 
500 » 

1,000 » 
1,800 

2,400 >' 

Seccinn Viña 1, Bodega 

Para jornales de operarios. !ji; 11,500 
Para herramientas i útiles 

de viña...................... 1,000 
Para botellas i demas ar-

tículos para el estJendio 
de los vmos................ ¡ ,500 

Para asufre i elementos pa-
ra curar Lt viña i produc:-
tos eilo\ójicos de la bode-
ga............................ 1,500 

Conservacion del material 
de la bodega i vasijas.... 2,000 

Para reuov,wion del mate-
rial dt, bodega por una 
solH. vez.... ................. 4,000 

Para imprevi::;tos de viña i 
bodega....... ...... .......... 1,000 

Sueldo de la servidumbre 
(once empleados) ........ .. 

2,880 

6,480 
1,000 

Se dió ]J01' aprobada l ¡ part'ida con las indi­
caciones de la COJll1:sion. 

Para imprevistos ............ . El señor Secretario.-Partida 14, «Fo 
mento Agrícola» . 

ESPLOTACION La Comision dice: 

Seccion culti1JoS 
ltem 677 Se reemplaza por el siguiente: 

Para jornales de operarios. $ 
Para herramió:'ntas ......... . 
Para semillas i abollos ... . 

Sseccüm Horticultura 

Hem 
6,000 
2,000 
1,300 

Para jornalps de operarios. $ 2,000 
Para herramientas i útiles. 1,50n 
Para semillas i abonos...... 1,000 

8eccion Arboricultll.ta 

Pam jornales de operarios .. $ 6,100 
Para herrarnif):'.1as j útiles.. ;;00 
Para semillas, abonos i plan-

tas ..................... , 1,000 

INllUS'fItES ANIMALES 

Seccion Establos 

Para jornales de operarios •. $ 
Para forraje .................. . 
Para henajes i medicinas ... 
Para herramientas i útiles. 
Para reposicion de arneses 

i jáquimas ................. . 
.Para remontas de animales. 
Para la esplotacion de la 

lechería ...................... . 

Item 

» 

6,200 
6,000 » 

500 ) 
1,000 

1,000 
3,000 » 

300 » 

Para los gastos de soste­
nimif'nto de los s',rvicios 
de Ii'omento Agrícola, pu· 
diendo invertirse las en­
tradas en gastos estraor­
dinarios no contempla .. 
dos f'H e,te presupuesto, 
prevIa autorizacion su-
prema. .. . $ 234,952 

Detalle de la inversion prob;¡ble 

QUINTA NORMAL DIe AG1UCOLTURA 

A drninistracion 

Un porteroeu la puerta Ca­
tedral, encargado de la 
venta de plantas. $ 

Un portero en la. puerta 
Agustinas ... 

Un mensajero .. 
Cuatro guardianes, a razon 

de mil cuatrocientos cua­
renta pesos al año cada 
uno.. .. 

Alumbrado, derechos de 
agua i limpia de canales. 

Utiles de oficina. .... 

1,800 

1,000 
600 

5,760 

7,:WO 
300 
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Itf'm ESPLOTACION Para l)ublicaeion de un bo­
letin da idoJ maciones. $ 3,000 

Item 

Item 

Parques, jardines i avenidas 

Para la adquisicion de ban 
cos i mejoramiento del 
alumbrado d~ la Seccion 
Paseo de la Quinta N or­
mal de .A gricultura, por 
una sola vez ... " .... 

Jornales de operarios. 
Matpriales de trabajo (b­

drillos, cemento, cal, are-
nú, etc.) .......... . 

Conservatorios i criaderos 

Jornales de trabajadores .. 
Artículos para ia esplota­

cion (maceteros, arAna, 
tierra vejetal, semillas, 
abonos, regaderas, etc.). 

Para arreglos de los con­
servatorios, por una sola 
vez ........... . 

JABJ)lN BOTÁNICO 

Item ... Para la conservacion j ar-

$ 10,000 
25,272 Item 

3,000 » 

» 

5,800 
» 

)) 

8,000 

» 

6,000 
» 

tículos de esplotacion.... $ 15,000 

Item 

Item .. , 

JARDIN ZOOLOJICO 

Para la alimentacion de 
animalt>s i ave:;. . . . $ 5,000 

Para remedios i ú~iles de 
aseo .....•....... 

Para reparaciones de ga­
llineros i bebederos. 

Para jornales de operarios. 

ESTACION AGRONÓMICA 

Para atender al servicio de 
laboratorio, compra de 
semillas i trabajo del 
campo de eSJlerieneias. " 

500 

1,000 
3,000 

$ 8,000 

» 

» 

» 

» 

Jardinero i mayordomo 
p.ara el cam 1JO de espe-
nencJas ... , ..... 

Por~ero i mezo del labora-
no ..... . 

ESTACION DE PATOLOJÍA VEJETAL 

Jardinefi' del rampo de en­
s~yes, en la oncina de 
Santiago. . . .. .. $ 

Portero i mozo de Santia­
tiago ... 

Portero i mozo para la ofi­
cina de Valparaiso .... 

Portero i mozo para la de 
Talcahuano. . . . . . . . 

Para instalaciones nUfvas, 
material de laboratorio, 
etc. . . . 

Para gílstos de laboratorios 
i reactivos. . . 

Para gastos jenerales "n el 
campo de ensayes, ca!e­
faccion en el conserva­
torio e in sectario, com­
pra de herramientas, etc. 

Para impresion de formu­
larios, libros, talonarios, 
etiquetas, etc. para el ser­
vicio de inspeccion adua­
nera. . . 

Para publicacion de los es­
tudios lltwados a cabo 
por la Estacion de Pato­
lojía V ejetal ... 

Para la adquisicion de li­
bros i suscricion a revis­
tas de fitopatolojía " . 

Para alimentacion de dos 
caballos para los canos, 
bombas i materiales de 
desinfeccion. . .. 

1,800 

1,300 

860 

1,200 

1,200 

1,200 

6,000 

4,800 

3,600 

3,000 

3,000 

3,000 

1,000 

Adquisicion del nuevo ma· BRIGADAS PARA 1<~L TRATAMIENTO DE LAS ENFER-

» 
» 

hrial. ........... . 
Para comprar el galp0n 
de las Rprmanitas de los 
Pobr,~s, que exitite nonti. 
guo a la Estacion a fin de 
ensanehar d servicio ... 

Para reparar este ga1ron .. 
Para nuevos cierro s de la 

Estacion. . .. .. 
Para produccion i reparto 

de semillalii. . • . ... 

5,000 MEDADES DE LAS PLANTAS 

3,000 
1,500 

1,000 

3,000 

Item ... Para la organizacion de 
cuatro brigadas con el si­
guiente personal para ca­
da una: 

Un jefe. . . $ 
Un mayordomo a 

cargo de los ope-
rarios ..... . 

3,000 

2,400 
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Item ... 

» 

,\ 

Item ... 

») 

» 

Jornal de tres 
operarIOS, a ra­
zon de mil eua­
trocientss e u a­
renta i cuatro 
pesos al añO ca-
da uno ........... $ 2,fl~0 

Total para las cua-
tro brigadas .... $ 41,280 

Para arrendamiento de lo­
cales donde guardar úti­
les i maquinarias dA de­
sinfeccion i para el man­
tenimiento de máquinas 
i aparatos de desinfec­
cion de la brigada, siem­
pre que no haya un lo-
cal fiscal ......... . 

Para compra de un carro 
i c[lballos para el traspor­
te ele los aparatos, para 
cada una de las bl'iga-
daf!. . . .. . ..... . 

Para alimentacion de los 
caballoH para los carros 
da las brigadas ..... . 

ESl'AClON ENOLÓJICA 

Para gratificacion de los 
alumnos que trübajan en 
el la boratol'io, de aeuerdo 
con el director del Insti­
luto Agrícola. . . .. . $ 

Para material de la I'~sta­
cion i productos quími­
cos del laboratorio. . . . 

Para gastos de oficina i pu­
blicacion dd Boletin de 
la Eetacion . . . . . . . . 

Para fomento de la biblio-
teca ........... . 

Imprev!stos .. . 
Portero i mozo. . . . . . . 

SEllVICIO DJ~ SANIDAD ANIMAL 

8,000 

4,000 

Item 687 Plantaciones dunas Cha-
co, etc ....................... $ 40,000 

» 689 Bosques nacionales, etc... 40,000 

Borrar el Ítem 690, para adquisicion de te­
rrenos, etc. 
Item 691, Decir <para la repobJacion fores­
tal i para Al cierro i reguardo, etc. 

Borrar el ítem 694, fomento de bosques, etc. 

SECCION DE PESCA 1 CAzA 

Agregar el siguiente ítem: 

ltem ... Para prosecucion i mante­
nimiento de los trabajos 
de piscicultura ............. $ 

Borrar los ítem 696, 697 i 69b. 

Borrar los ítem 696, 697 i 698. 

Item 699 Decir: «Para terminar las 
obras de ostricultura de 
Quetalmahue i pa.ra su 
mantenimiento ......... $ 

30,000 

20,000 

Agregar al final de esta partida l'js siguien­
tes: 

2.880 Item ... Para subvencionar la pu· 
blicacion del Boletin de 
la Sociedad Agrícola del 

2,400 

8,000 

Sur.... . ........... $ 2,000 
Para suhvencionar la pu-

blicacion del Boletin de 
la Sociedad Nacional de 
Agricultura '. . . . ... 

» 707 Subvenciun tl la Escuela 
2,000 

Agricultura, otc 1,000 

El señor Yañez -Entiendo que en eita 
partida queda tambren re~el'vada para vo-

3 000 tarso en la s~"ion próxima la seccion de Bos-
, qw"'s, Pt'sca I Caza 

1 000 El señor Matte (Presidente).-Sí, señor 
2'000 Senador; ya: se ha anotado que ]~a votacivn 
2'800 dI" esta seCClOn quedará para manan a, tanto 

, en los gastos fijos como en variables. 
Se dio por aprobada. la partida con las indi­

caciones de la Comisiono 

Item Portero i caballerizo. . . 55 1 200 ~~l señor Secrdario.-Partida 15, «En-
'600 8eñanza ~e la: ~inería) . Mozo ............ " 

Utiles, materiales i gastos 
de oficina. . . . . .. . 

Publicaciones. . . . . . . 
1,500 
1,000 

INPECCION JENllJRAL DE BOSQUES, PESCA 1 CAZA 

Item 681 Estudios biolójicos, Ate ••• $ 
» 6s{) Bosque Santiago, etc ... 

6,000 
40,000 

La ComIslon propone: 
Item 709 Reemplazarlo por el siguiente: 

Item ... Para reorganizar las Es­
cuelas Practicas de Mi­
nería de Copiapó i la 
Serena. . . . . • . . . $ 176,440\ 

Aprobada con la iruiiClWion de la (h¡nisiof¿. 
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El señor Seeretario.-Pdrtida 16, «Fo- ta esas observaciotlt'S, i hu,ré cuanto esté de mi 
mento de la Minería» parte para evitar que se produzca un mayor 

La Comision prorwne: gasto en esta partio]. 
Decir: «",stahlecimiento de beneficio de El señor SecretariO.-Partida 18, Fomen-

Santiago:. i poner el siguiente ítem: to industrial. 
La ComiHion propone: 

Itern ... Para gasto" jenerales del 
ei>tablecimiento . $ 4,500 Item 720 Para IOlllPlltO de la bi-

bliokca, ("te ....... $ 3,000 
Borrar el ítem 714, para continuar, etc.» » 721 Decir «Para sosteni­

mit'nto de las escuelas 
de diblljo industrial de 
tlerena, Valpara so, Yi­
üa del Mar, Talcel. Chi­
llan, Concepeion i Val­
divia» ..... 

A probada con las indicaciones de la Comi­
sion. 

El señor Secretario,-Pal'lida 17, «b:n­
señanza'Industrial» , 

La Com sion propone: 
«Agregar los Higuientes ítem: 

Item ... 

» 

» 715 

Para la reol'ganizacion 
de la Escuela de Artes 
i Oficios de Santiago .. 

Para nuevas instala'cio­
nes en la Escuela d{~ 
Artes i Oficios ...... . 

Arriendo de locales, 
etc. _ ...... . 

$ 450,000 

8ú,000 

280,46() 

28,000 

Borrar el ítem 7:~5, para celebracion, etc. 

OFICINJ. DEL TRABA./O 

ltflll1 735 Decir: «P"ra pllblicaéion del Bo­
letm dr' la Oficina del 'Trabajo.» 

Subvenci(,n a e:-;tahJeómiénto,; privados, etc. 
Burrar el ítem 738, a la e~ cuela nocturna, 

etc. 
Borrar el epígrafe «Escuela Profesional d,! 

Niñas de 'l'ocopilla» i la glosa "para estable- Item 741 A la Escuela Taller, etc. $ 5,000 
cimiento, etc.» 

Fijar el monto del arriendo del local 
de la EscUf~la Profesional de Ni­
ñas de Copiapó en 

El de Rpogo en ...... . 
El de San :B~el'llando en. . 
El de Lináres en. . . 

ltem 743 Decir «A la Casa-Talleres, etc.» 
Agregar a eontinuacion el siguiente: 

Item ... r\ la Casa Tallpres de 
S¡m Viéente de Paul 
para paviment'i(;ion .... $ 

74-! A la ~}-ellela lndu"trial » 
di) Niñas, éte.. . . . 

14,500 

6,000 
El de Oanquénes en. . . 
El de Chillan An . . . . . 
El de Los Al jeles en . . 

$ 3,000 
2,400 
3,600 
3,300 
3,600 
3,000 
2,400 

Borrar el ítem 747, l~scuela de Chillan Viejo. 

ltem 751 A 1 tÁ Sociedad de lns-
I borrar el ep'grafe «Escuela Pl'oft'sional de tmcóoll. t~tc ...... $ 4,000 

Niñas de ) '11tH'; o .Montt» i la glosa «J1hterial 
para la confeccion, ,'te.» Bu: l'Cl!' LJ~ ít,,:¡, 755, }}"CU"l a Técnica,otc., 

Se dió por aprobada lu partida con las ittdi- i 757, a los rl'aderes, etc. 
caciones de la Comisio". 

El señor Olaro. Para qUf' las modiflca 
ciones que han quedsllo aprol'ada;,; en este 
Ítem' tengan un resultado práctico, s':lria con­
veniente que el Ministprio no mandara ningun 

Item 7M A la, Es~,Utda-Taller. etc. $ 
» 7 08 A la J~~cuela industrial 

de Limache, etc ..... . 

2,500 

10,000 

mensaje al Congreso, diciendo que ha faltado Item 759. Decir «A la Escurla Industrial i 
el dinero i que es nect'sario e Jllceder suple-TallArps lvIapo c.ho , dirijidlcts por don Horacio 
mentos. La Comision estimó excesiva la suma Campillo.)) 
consultada para arriendos i la redujo. Si des- Borrar el ítem 764) Escuela-Taller Artésa-
pues hubieran de darse nuevas cantidades, uo nos, etc. 
se habria hecho nada ?ráetieo. Aprobada la partida con Zas modificaciones 

El señor Viel (Ministro de Industria i Obras de la Comisi',n. 
púb!icas).--Comotuve oeasion d" manifestarlo¡ El señol Secrefario.-PartiJa 19, Val"ia­
en la Oomi::lÍon Mista, he tomado mui en cuen- bies jenerales. 
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La Comi"ion [lroponlC: 
Agregar, despues dM) í:- 5, el siguiente: 

Item ... Pala pago <1, los I):'('mios 
devl-ln§,ad'8 [Jor el pro­
fesorado do los estable· 
cimientos de fmsefl.¡UlZa 
dependientes de este 
Ministel io, con arreglo 

cíon de pUAntes meno­
res,. par·a. los ~lJ~l~s ~os 
veCIlJOS 1 mUlllCll)Jos ln-
t"t'psac!us <:l/lltribuvan 
previamente, con v el 
veinticinco por ciento a 
lu ménf;s, de los presu-
pupsto¡,; respf'ctivOb .... $ 100,000 

Item 785 Decir «ParaconservacioIl 
i re[Jaracion de cami-
nOSh' .................... ... 600,000 

» 787 D,~cir«ParaconservaeioJ1 

al decreto de 31 de di­
eiembre de 1901) del 
Departamento de Ins­
truccion Pública. . ... $ 

» 776 Para ncacion de ll\ltlYOS 

cursos, "te.. . . . . . . 

8,380 i ropal acion de caminos 
para los cua1eR los veci-

» 780 Decir « Para pago ti ' las 
cuentas que j¡ u bienm 
quedado pendimlt,ós en 
1912, no {Judit-ndo ex, 
cederse elmon' o cl¡~ los 
ítem a que debió impu­
tarse el gasto re~pecti-

10,000 nos i munieipios intel'> 
SI1<101' ('ontribuyan pl't\ .. 

viamerJte, con una terco· 
nt partp a lo ménos, d,,! 
valor de los pleS!lpUes­
tos respectivos i ete los 
que den acceso a Jai:> e~-
tllciolies del ferrocani:» 400,000 

vo» ........... . 20,000 788 D,óór « P.tra contra: al' 

Itero 781. Reemplazftrlo por el siguiente: 

Itero ... Para el pago dll las siguientes grati­
ficaciunes: 

Personal de la Escuela 
Industrial de Chillan. $ 8,000 

Personal de las esene­
las profesional,cs i de) 
lm'pece;on ddEnse-
ñanza Profe.sional. . . 151,800 

Personal de la Ofiei na 
dl"l '1'rab<ljo. . . . . . 5,300 

lnsp'ctor de la conta-
bilidad de los estaLle-
eimientos téellicos. 2,800 

$ 168,280 

Ap1'obada la partida con las indic(wiones de 
la Comisiono 

1:;;1 señor Secretario.- Partida 20, Con­
servacion de obras. 

La Oomision propone: 

Item 784 Reparacion i conserva­
cion, etc., fijar su monto 
en .. : ....................... 5; 383,000 

Agregar a continuacion el siguiente ítem: 

Itpm .... Para la repara,'ion i con­
servacion de puentes 
carrelnoS i contltruc-

euarenta camineros ma­
yl'res con treR mil ptltiOS 

cada uno» ...... .......... 120,000 

Aprobada la partida con las¡¡,odi¡icaciones 
de la l. omision. 

b;1 seilor Secretario. -- Partida :U. Gas­
tos variable~ jeneralc,¡ de Obras Públicas. 

La OOtlllúon propone: 

Agregar Antes del 790 el sigui,'nte: 

ftem .... PJ.I'í pago dol personal 
ausil ¡al' de la Di reccÍoll 
de Obras Públicas ...... ;ti 298,140 

}) 793 ViMicos de injunieros. 
etc., fijar su monlo An 200,000 

» 794 Decir «Para gratifkacion 
al pAl'sonal que preilta 
sus servicios de Uabil 
do al norte~ .......... '" 50,000 

Suprimir los ítem 800, gratificacion, etc., i 
el 801, para imprevistus, etc. 

Agregar l:eSjJUcs del 79910s siguientes ítem: 

Item Para imprevistos ........... $ 
Para pagu de \"uentas 

pendien tes por súrninis­
tro de artículos de ofi­
CIna 1 ro<l.tetiales de 
construccion, arrenda­
mientos d(~ locales, pa­
sajes, cablegramas, suel­
dos i gratIficacionos 

10,000 
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insolutas, diferencias de bierno comprometido a impulsar el depacho 
sueldos i demas gastos del prl'yecto de reorganizacion de la oficina. 
jenerales, no pudiendo Por e,tas ntzonos, rneg) al Senado Sf3 sirva 
exceder el monto de los mantener el ít'lm en la forma consultada en el 
ítem a que debe impu- informe de la Comisiono 
tarse el gasto respectivo $ 40,000 El senol' Urrejola.---¿Oómo dice la indi-

cacion del señor Senador por Colchagua~ 
El señor Claro.-En las actas dH la Comi- El señor Claro.-Mi indicacion obedece a 

sÍon Mista no encuentro el acuerdo referente evitar qno se numbren emplt'ados ausiliares 
al ítem nuevo, ántes del 790, «Para pagn dpl con su-Idos mas altos que los que corrpspon­
personal ausiliar de la Direccion de Obras PÚ den a los empleados de planta. Así, hablendo 
blicas». injeniel'os de planta que ganan doee mil pe-

El señor Viel (Mínj¡,tro de Industria i Ohras Sl)S, se nombran ausiliares con quince mil. 
públicas).- ~~n la Comision so hizo presentt\ Esta es una forma que a la Comisiun no le 
como Su Sf-'ñorÍa lo ff~CO' dará, que estaba pen- ha parecido correcta, i por eso en la discusion 
diente de la conside, acion de la Cámartl, de quedó establecido que en ningun caso pudie, 
Diputados un proyecto sobre reorganizacion ran nombrarse empleados ausiliarAs con ma­
de la Direccion de Obras Públicas, proyecto 'yor sueldo que los empleados de planta, por 
que mejora los sueldos del pnrsonal a 1u vez que esa es la manera de no tener nunca una 
que reduce el número de empleados. oficina organizada. Si se asigna mayor sueldo 

Entónces se dijo: si este proyecro importa a los, ausilIares . q~e a los de planta, es claro 
al rededor de un millon setecientos mil pesos, que. ~stos pl'efenran que se les contrate como 
aprovechemos la planta actual, i la diferencia ausl}¡al'~s. , • .. . . 
que existe entre esta planta i el proyecto del ,El.l:>enor vlel (Mmlstrn de Industr:a l,Obralil 
Gobierno eonsultémosla en globo, para pagar Pubhcas):-Puedo ag~'ega~ a Su Senona ?tr~ 
entre tanto a los empleados allsiJiares, i, a, fin observaclOn. En la plrecclO?- de Obras _ Pubh­
de que cUilndo se apruebe elvroyecto de 1'eur- cas, C'imo ya he te.md? ocaSlOn de manIfestar, 
ganizacion, el Gobierno tenga los fnndos ne lossuelclos son mm eXlg~ús. Para conservar a 
cesarios consultados ya en el presupuesto. los empleados mas antIg:u_oS se les ha contra-

~ " rado como empleados ausIlJareSj pero, a la vez, 

d
El senodr Claro'd-Como ese p:oyecto

l 
p~e- se ha dejado de llenar las vacantes que estos /~ 

~ ~o ser espacha o taIl: p:onto, 1 como a L~- empleados dejaban en la oficina. De manera 
~lslOn ha acord~do supnmIr el,pprsonal aUSI- que la Comision encontró que esta suma de un 
liar, a fin de e~ltar que se esten nombrando mdlon cnatrocientos mil pesos, que cOl'respon­
empleados auslhares .c:m ma'yor sueld~ que de a los sueldos de los injenieros de planta, 
los de pla~ta, yo pedll'lGt que se. agregal.a a la no es la que hei se invierte; se invierte mu-
glosa del Item la frase:, ~no pudIendo aSIgnar cho ménos. 
se a los empleados amnhares un sueldo mayor De manera entónces que, para consultar el 
q~e el que eor~esponde a lOR de planta, de la des'."o del hon;)l able Senador, de no contratar 
mIsma categor~a.,. . . . ,tmpleados ausiliares con mayor sueldo que 

El señ,or .Vlel (,M!ll1StI'O de ~n~ustl'la 1 los empleados de planta, el Gobierno se com­
Obras J?ubhcas):--}(m~o el sentImIento de promete a ajit¡tr el despacho del proyecto de 
oponerme a la lllmcaClOn del hunorable Se- I eorganizacion, que fué presf'ntado a la Cáma­
nador. l'<t de Diputados hace mas de un a.:o. Espero 

Sabe Su Señoría que 1'1 Gobierno ha tenido que 18 situaeion se regularizará ántes del 31 
que recurrir a este sistem" de c.ontratar em ele diciembre, porque do otra manera la desor­
pleados ausiliares a fin (k (;,)l:SI3l'\'~r a los in- ganizaóon de la Dile cion de Obras Pública:! 
jenierosantig'los, qUA prestan muí bUimos SI rá completa. 
servicios. Los sueldos fijados para el personal El beñor Guarello,-¿No podría conci1iar­
de planta de la Direccion son sumamente exi- se la idea cel sello!' Ministro con la del hono­
guos; jeneralmento no pasan de siete u ocho rabie Senadol' de Aconcagua. haciendu reÍe· 
mil pesos; i comprend"'rá la Oámara que es rencia a la planta que haya de tener la nueva 
imposible encontrar injenieros cumpetentes ufi~ina en vez de referirse a la planta actual'? 
con una remuneracion tan escasa. El señor Viel (Ministro de Industria i Obrati 

Con este motivo hubo una larga discusion Públil·as).-La suma.que se consulta para inje­
en la Oumi~ion, eomo dije hace un mom ... nto. nieros de planta mas la consultada en globu para 
i al fin se acordó consultar los fondos para el el personal ausJi"r. corresponden t'xactamen­
pa~o del personal ausiliar, quedando el Go- te a la suma consultaq,a en el 'proyecto ~e 
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lei que está pendiente de la considera(~íon del Si n(\ se pid<1 votaciu/I, Sfl da! á pOlo aproba-Congreso. d3; ~a paltiJa con las indica, iones de la Co-El señor Claro.- Quiero recordar al señol mISIOno 
1\1inistm qr;:f', Su Señoría hizo indicacion en Aprobada. 
la Comision para consultar en la partida de En voracion la indicacion del señor Sena-gastos fijos una glosa que dijese: «no debien dor por Aconcngua. 
do llenarse estos destinos cuando vaquen». El señor Sccrctario.-La iLdicacion es Se dijo Antónces que est.o era llegal, que no para agregar al ítem nuevo, ántes del 790, la podia la C"mision suprimir empicados crea f.\iguiente frage: «no pudiendo asignar¡.;e a los dos por lei; i se manif ·:;tó la con veniencia de empleados áusiliares un sUflldo superior al que; en lugar d~ consulta¡' emph'ados ausilia- asignadv a los empleados de planta de igual res, se ajitara el despacho del proyeeto de lei categoría~ 
para mautenAr en la oficilla a los empleados Fotada esta indicacion, resultó aprobada por meritorios que debian quedar en ella. Esta quince ¡'otos contra ocho i una absteneion. idea no la veo consuitada en la glosa. Itn rea- El señor Secretario.-Partida 22, (Cons-lidad, lo que se acordó fué snprimir todo el truccion dl3 obra>:.,> . versonal auslliar i que se at.uviera el Ministe- El señor Urrejola.-Pediria que la ;rota­rio a los empleados de planta. Por esto me cion del ítem 805 quedara para mañana, por­parece indispensable que Be deje establecido que tengo que hacer algunas observaciones al que no puede el Ministerio estar aUlIlentando respecto. 
el personal con empleados ausilittl es. Si los El señol" Matte (Presidente).-Qnedará pa-em,,]qados dA planta están mal paggdos, que ra mañaua la votacion delltem 805. , la lei de reorganizacioll les fije sueldos equi El señor Secretario. --La Comision pro-tativos. pone en esta partida: 

Este fué el acuerdo de la Comision, i por 
eso es que los empleados ausiliares están eli­
minados de la partida rf'specti v'a. 

Itero 784 Reparacion i conserva­
cion, etc.) fijar su mon-
to en ...................... $ !l83,OOO 

El señor Viel (l\iinistro de Industria i Obras 
públicaR).-Los empleados ansi liares que se 
consultan en e] presupuesto actual, importan Agregar a continuacion el siguiente 
alrAdedor de seteCIentos cincuenta mil peSOl:!. Si Item Para la reparacion i con-el propósito del Gobierno hubiera sido mante servacion de puentes ner estos empleados. se habria limitado a pf'dir carreteros i construc-que se consultara esta misma suma; pero como cion de puentes meno-ese no fué el propósito gubernativo, sino, al res para los cuales los contrario, consultar los fondos estrictamente vecinos i municipios necAsarios para quP, pueda hacerse el servicio intl'resados con t r i-hasta la aproba(~ion de la lpi de reorganiza- b u y a n previamente, cion, se red rijo la cantidad a doscientos no con el vainticinco por venta i ocho mil ppsos, que agregados a los cien, o a 10 ménos, de fondos que se consultan para el personal de los presupuestos res-
Planta, forman exactamente el monto de lu t" '" 100,000 . pec lVOS .................. '1' qUi-l importa el proyecto de reorgamzacion de 
la Dil'eccion de Obras Públicas. 

Í',s evidente que si la lei de reorganizacion 
Agregar al detalle de este ítem lo siguiente. 

DO se despacha i a mí me toca tstar en el San Felipe i Los Andes ........... $ Ministerio, no haré ninguu nomb, amiento d. QuíJlota ............................... . empleados ausiliares; pero así el servicio no "3n Javier .......................... .. 
SA pod;-á hacer, porque So-' produd.rá un dos- Hualqui ............................ .. bande completlJ dH empleados. San Cárlos... .. .................... . El sAñor Matte (Pre~ide!lte). ¿Insiste en Lilláres ................................ . su indicacion el set10r Senador por Al on~aguu? Santa Crut; ........................... . ~]l señor Ola o -Sí, señor Presidente. l\folina ................................ .. El señor MaLe (Presidentt:'). - Soiicito el Ancud _ ............................... . acuerdo de la Cámara para qu,j el sefiol Sc'ua­
doro por Acoucugua pueda formular su indi. Itern 808. Fijar el siguiente detalle: 
caclOn Maipo en Lo Gallardo ............... $ Queda formulada. Antive,ro en San ~'ernando ........ . 

100,000 
40,000 
30,000 

100,000 
200,000 

40,060 
30,000 
35,000 
35,000 

220.000 
45,000 
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Teno en Vista Hermosa ............ $ 
Mataqmto fn Hllalañé .............. . 
Ñuble en Confluencia .............. . 
!tata on Cüelemu ................... .. 
Cadenas en Poblacion ............. .. 
Mataquit0 en Morrillo .............. . 
Contratos de maderas ............. .. 
Contratos do nerro ................. . 
Gastos de) inspeccion ... . 

'10,0011 
1,)0,000 

80,000 
200,000 

20,000 
100,000 

60,000 
15,000 
80,000 

Item 820 Agreg~1f a la glesa la fra­
p·e «<) cargo de la Ofici­
na de l\!e:¡sara de Tie-
rras» " . . . ....... . 

Borr:w los ítem 807, caminos internacio­

nacionales, i 808, camino de Rivadavia, etc. 

» 821 Deeir «para const¡uccion 
i adquisicion del mate­
rial rodante para los si­
gni'·lltt·;; ferrocarriles i 
para p"go de las es pro­
piaciones qnp se hagan 
en conformidad a bIS 

leyes,> ........... $ 7.770,000 

Item fl09 Decir: «Para trabajo de 
ea,minos a los centros 
mineros, clebi,mdo pre­
ferirse aquellas para 
los cuale;; los vecinos i 
municipios interesadvs 
contribuyan con una 
cuota equivalente a la 
tercera parte del valor 
de los prei"upuestos 
respectivos, treinta mil 
pesos» .................... $ 3'),000 

Borrar en el detalle de este ítem «circun­

valaclOn de Santiago» i ti.iar en trescientos mil 

P()~Og el presnpnesto de Alcones a Pichilemu. 

ltem 822 Fijar su monto en ...... $ 500,000 

Borrar deí lten:.. 823, «estudios contratados» . 

Agregar los sigllientes: 

¡le.a ... Pe'ra los estudi',iS de los 
. ramales de lquique, Me­

jillones í Antofagasta, 
del ferrocarril lonjitu-

Borrar los ítem 810, edificios lo!; llisterí,) Tn 

terior; 811 Minit\terio Justicia; tH2, Instruc 

cian Públi~a; i ~ l3, Industria i Obras Púb:icas, 

i agregar el siguiente: 

» 
dinal ........... $ 

Para los estudios del 1e­
rrocar' il trasversal de 
Punta Colorada a la Oa­
leta de El Apolillado, 
con rámal a La Higue-

300,000 

Item .,. Para pago de Jos trahajos contrata­
dos en los siguientes edificios pú­
bl¡cos: 

» 
ra ........... . 

Para init;iar la constrnc­
cion del ferrocarril de 
Paine a Ta!agante .... 

20,000 

Intendoncia de Cokhaglla. 
Intendencia de Talca. . . 
Oárcel de San Felipe 

..... $ 100,000 
125,000 

200,000 

Cárcel de Haneagua .... 
Escudn, de lnjeniería . .. .,. 
Observatorio Astronóniico de Lo 

K;pe.io .. 
Lic;(óu de ;\ plic:1eion ....... . 
Liceo de c.)!',c(~pcion ...... . 

Ji;seuela Normal de Valdivia .. . 

10000 Haí, ademas, las sig:'ientes indicaciones del 

152,\ '00 honoral:,le Senador pl'r Vaiparaiso, señor Gua-

80,UOO rello: 

150,000 Para reducir ~·l ítem 821, partida 22, en 

150,UOO ciento cinc:uellta mil pesos i consignar un ítem 

üO,OOll nueVl1, en este forma: 
333,000 

----- ltem '" Para estudios del a va­
$ 1.150,000 riante de la Dormida, 

entre Santiago i Valpa-

Item 816 Son dajes carboníferos, 
fijar su monto en .... 

» 817 Ree\lllocimientos de aguas 
artesianas, etc, fijctr Su 

monto en ........... . 
» 818 Para estudio de la zona 

minera, etc., fijar su 
monto en ........... . 

,., 819 Decir «para reconocimien­
tos jeoiójicos, etc i gas­
tos de laburatorio» .... 

l':1i\,U .......... f 150,000 
$ 30,000 

El señor Claro. -Creo que se podria eli­
minar la clasdlcacion que proporle el señor 

20,000 Senador por Valparuiso, porque les siete mi­

llones setecientos mil lJ'~SOS se han consul­

tado tomando en cuenta estrictamente todas 

25,000 las economías posihles; cualquiera dismiou­

cíon en esa suma, vendria en perjuicio del 

s~:vicio. Miélltr as tanto, en el presupuesto 

30,000 vIJente está el ítem 1 G5ú, que dice: 

I~ 
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.. Para practicar los estudios de un ferro ca- co es que el ferrocarril nuevo entre Valpa­rril directo entre la estacion de Tiltil i la de raiso i Santiago se construya por la via de Peña Blanca, de la línea de Santiago a Val- Casablanca. La comision respectiva tiene en paralso., su carpeta una solicitud para una linea por 

esa vía. 
Sf'gun entiendo, esos fondos no han sido El seilor Guarello.-Rai cuatro solicitu­entregados, es decir, no se ha dado curso al des, señor Spnador. decreto que ordena su inversion i han iugre- tJ señor Balmaceda,-La solicitud a que sado a fondos de economías, por un escrúpulo me refitlro es para un ferrocarril que~.,eons­del seDor Ministro de Hacienda. Pero, estan- truiria sin gravámen alguno para e- 'tado. do de por medio el servicio de dos importan- Se acortaria la distancia, como por la ormi­tes provincias, como son Santiago i Valparai- da, con ventajas incalculables para el Fisco. so, creo que el señor Ministro deberia dejar iPor qué no habríamos de despachar eile a un lado esos escrúpulos El hecho de que proyecto? 1 una vez despachado, ¿qul objeto ese ff'rrocarril pueda beneficiar de una maue- tendria construir otro ferrocarril por los ce­ra indirecta la propiedad de uno de sus deu- Iros de la Dormida, cuando la distancia que dos, no es motivo suficiente para que no se se quiere acortar se acorta igualmente por la atienda un servicio del Estado, siendo que hai via de Casablanca'? fondos paTa ello. En materia de construccion oe ferrocarri-Así es que yo pediria que se diera aplica- les, lo natural es proceder con ideas fijas, bajo cion al ítem 1650 del presupuesto vijente. un plan determinado. Rai necesidad de una El señor Guarello.-Tendria mucho gus- línea que, partiendo de Valparaiso en direc~ to en aceptar el temperamento que indica el cion al sur, vaya por la costa, valorizando una señor Senador por Aconcflgua, De modo que estt'nsion comndt-'rable de nuestro territorio. retiraria mi indicacion si el Ministerio decreta- El señor Guarello.-Si me permit@ el ra la inversion de los fondos consultados en señor Senador, puedo dp,eir que una línea de el presupuesto del presente año. Valparaiso a SantiHgo por Casablanca, i con lJebo dejar constancia al mismo tiempo de un ramal a la línea central que parta de Ta~ que me esplico i respeto el sentimiento de de- lagante, es, en mi concepto, un complemento licadeza que ha inspirado al señor Ministro importantísimo para la comunicacion entre de Hacienda, al procecler como lo ha hecho las dos grandes ciudades i para el trasporte a este respecto. de la carga; de modo que esta obra tendrá El señor Vi el (Ministro de Industria i que hacerse necesariamente en un tiempo mas Obras públicas).-Me haré un dtber en par~ o ménos próximo. Pero, la variante de la ticipar a mi honorable colega, el señor Minis- Dormida mejora lo que existe. La otra línea tro de Hacienda, las declaraciones que se aca- sirve a una zona distinta. Una i otra obra de­ban de hacer f':n el Honorable Senado. ben hacerse; de modo que no estoi en desa-El señor Echenique.-f,Se trata de in~ cuerdo con el señor ,')enador en este punto. vertir en el presente año la cantidad consui- El señor Balmaceda.-Desde que se tada en el pr!:'supuesto'? construyó la línea entre Santiago i Valparai­El sefior Rivera.-;:)e trata de dar inver- so se manifestó que la seccion del 'fabon no sion a los fondos del presupuesto actual. podía ser définítiva, primero, por la fuerte El señor Echenique.-Pero ¿cómo podria gradiente, i en seguida, por las propias con-hacerse la inversion en este año? dioJÍones de construccion de la línea. En esa El señor Rivera -Se entregan desde lue- parte solo podía hacerse un tráfico limit,ldo, go los fondos a la Direccion de Obras PÚ- i era ind;spensable buscar otro camino para blicas. ligar a Val paraiso con Santiago. U na corni-El señor Echenique.-rero esto es in- sion que estuJió este asunto algun tiempo correcto, no es posible proceder así. Si se de- despuRs, ~llá por el ailo 1870, se pronunció creta la ínversion, d gasto tendria que ha- unánimemente en ese mismo sentido. Mas cerse en dicieffibre de E,ste año. i es evidente tarde, el Intendente de Santiago, señor Vicu­que el estudio no se podria ejecutar en tan ila :M:ackenna, reunió a todos los hacendados corto tiempo. de l\felipilla, i tomanuo en consideracion el El señor Balmaceda.-Tendré el senti- asunto, levantaron llila suscricion para hacer miento de oponerme a la indicacion del ho- los estudios i planos de un ferrocarril de San­ncrable Senador por Valparaiso, porque no tiago a Valparaiso por la vía de 3felipilla, que consiaero absolutamente necesario este estn- era el que :2lHS convenia, tanto a una como a dio ele un ferrocarril por la Dormida Lo lóji· otra ciudad, i tambien al territ "10 intermedio. 
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Abarcaba una zona mui superior. Sin embar- Por lo demas, la Comision ha hecho sufr­
go, esta obra ha ido quedando rélegada por eÍenttlS economías, suprimiendo el ítem para 
los intereses centralistas qu~ dominan en el ferrocarril de circnnTTalacion de Santiago 
~antiago. i disminuyendo a trescientos mil pesos el re-

Se ha construido una doble vía sin objeto, ferente al ferrocarril de Aleones a Pichilemu, 
cuando en vez de esto deberia eonstmirse el para que se ~)ropongan todavía nuevas econo­
ferrocarril por Casablanca í J\lIelipilla. El fA mías en la construccion de estas obras. 
rrocarril de Melipilla debe unirse al ferrocarril El señor Echenique.-Ea la distribucion 
de Penmo, el que a su vez debe unirse al de de los fondos del ítem está cODsultada la can­
mas al' snr, de aquí a Llico, i Constitucion, tidad de material que debe adquirirs"l para 
cruzar el Maule i llegar hasta Talcahuano. cada ferrocarril. De manera que 110 puede ha-

Ese es un plan verdadero de ferrocarriles, cerse la deduccion que propone el señor Se­
eso es lo que corresponde a los verdaderos nadar por Val paraiso. 
iI~tereses del pais, i nó estas construcc~o:le,s Votada la indicacion del honomble Senador, 
alsladar<, au~que a "..eces pueden ser mUl ut~- rcsultó desechada por dieciseis votos contra 
l",F..o Como dlCe el senor Senador por ValparaI' ocho, habiéndose abstenido de 1Jotar dos seriares 
so, debe comenzarse por algo; pero debe co- Serladores. 
illf'nZarSe por lo principal, no por lo accesorio. El - M tt (P 'd t) Ti' t _ ' , senor l a e reSl en tl .- \:J11 vo a-

El senor Matte (Presldente).- SI no se, 1 t'd 23 S Id ' t d' . . . d' d b d 1 ClOn a par 1 a ; ~ ue os 1 gas os I ver-
plde,votaclOn s~ ~o r,la al' por apra .a. a ~ sos». . 
partida con las mdlcaclOnes de la \~OmlSlOn 1 El - S r t r· O LO" 
se votaria en sl"'guida la indicacion del señor seDor ec e a 1 .- a omlSlOn pro-
Senador de Valparaiso. pone: 

Aprobada. .,. _ Borrar el ítem 824 laboratorio. 
Se va a votar la mdlcaclOn del senor Sena ' 

dor de Valparaiso. . Item 825 :E'ijar su monto en ..... $ 20,000 
El señor Claro.--Para que tuvlGra lugar 

esta indicacion seria necesario reducir la can. 
tidad consultada para alguno de los ferroca­
rriles e~peciales, porque la distribucion del 

Borrar los ítem 827 a 830 inclusive i agre­
gar el siguiente: 

tem esH hech:l exactamente con relacion a Item 
los siete millones setecientos setenta mil pe-
sos, razon por la cual se redujo a trescientos 
mil ptlSOS, por ejemplo, el ítem consultado pa-
ra la construccion del ferrocarril de Aleones a 
Pichilemu, i se suprimió el de circun valacion 
de t:autiago, 

Para mantener en Esta­
nos Unidos al estu­
diante de injeniería 
eléctrica, don Artemi:> 
Gutiérrez Prieto, del 
J nstituto 'l'eenolóJico 
de Boston ............... $ 3,600 

El señor Echen1que.--3eria necesario su-
primi: el ítem de algun ferrocarril en cons- El señor Urrejola.-Pediria al señor Pre-
ttUCClon. 8idente que dejara la votacion de esta partí-

El señor Guarello·-:-9?mo los fond?s del da para mañana, porque tengo algunas ob­
ítem 821 son para adqmslclOn de macenal ro· 8ervaciones que hacer al respecto. 
dante basta un poeo de buena voluntad del El - M tt (P 'd t) Q d á - ' , , 1 l' senor .L a e reSl en e.- ue ar senor Mllllstro para a 10rrar, por o menos, un d' 1 t' d 1 t'd 
d ' . d f d pen len~e a vo aClon e a par 1 a. 

WZ 00r CIento e esos oa os. H b' d 11 d 1 h 1 t 1 '_ a len o ega o a ora, se evan a a se-
El señor Echemque,- Los fond?s con- ,non. 

sultados en el ítem son casi en su totalldad pa-
ra constrneeion de fm rocarriles; es mui pe- Se levantó la sesion. 
queíia la cantidad que se destina a la ad-
quif-ieion de Aquipo. ,. . 

El señor Claro.-Por eso me permltIa lU-

dien!" que era mas conveniente hacer uso de 
los fondos que hai en ~ 1 proyecto del ailo 
actnal. 

Por la primera hora, 
JosÉ M. CIFUENTES. 

Por la seg,rnda hora, 
GABRIEL D. ELZO. 

.. ~ 


